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Preţul abonamentului:
P e n n á n ................................................ A coroane.
Pa o jumătate de a n ............................. 2  coroane.
Bcaftnia, America ţi alte ţâri Btréine 10 cor. anual. 
Abonamentele se fac la „Tlpagrafla“ H. Meitzer, Sibiin

Apare în fiecare Duminecă
INSERA TE:

se primesc la b i r o u l  a d m l n l s t r a ţ l u n l l ,  (ctr.
Măcelarilor nr. 12).

Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 
a treia-oară 10 bani.

Fenti plasarea la meserii- U n  a r b o  re  u r i a ş .
ii.

In nrul trecut am accentuat lipsa 
anei însoţiri (societăţi) pentru plasarea 
sau aşezarea băieţilor la meserii şi negoţ.

Foloasele unei astfel de societăţi 
vor fi nemăsurat de mari pentru noi. 
Societatea va da ajutor şi sfat tuturor 
acelora, cari sé vor adresa la ea, voind 
a-şi aşeza copii la vre-o meserie. Acest 
lucru singur ar fi îndestulitor, ca sé 
pricepem lipsa unei astfel de societăţi, 
căci părinţii şi tutorii copiilor nu vor 
mai orbeca încoace şi încolo, ci vor 
şti pe sigur ce şi cum au sé facă, ca 
din băieţii lor sé iese măiestrii vrednici

Dar’ societatea va avea în pro­
gramul seu de lucru şi răspândirea cu­
noştinţelor cu privire la meserii şi ne­
goţ; ea va stărui ca tot mai mulţi 
băieţi sé se aplice pe aceste cariere şi 
va arăta, cari meserii sunt mai renta­
bile şi de cari are lipsă mai mare po­
porul nostru. In modul acesta vom 
înainta cu paşi siguri pe terenul me­
seriei şi negoţului.

Mai departe societatea îşi va în­
tinde mâna sa proteguitoare sau ocro­
titoare asupra băieţilor orfani şi săraci; 
nu-i va lăsa sé rătăcească pe uliţe, ci 
îi va aplica pe cheltuiala sa la meserii 
şi astfel va creşte bărbaţi vrednici penru 
societate.

Societatea va supraveghia băieţii 
aplicaţi prin ea la meserii, va avea 
grije, ca ei sé aibă purtări bune şi ca 
măestrii sé nu-i tracteze maşter. Va 
căuta ca măestrilor şi neguţătorilor în­
cepători sé le a fie locuri potrivite şi la 
început ii va ajuta după putinţă şi ca 
ajutoare băneşti.

Eată unele din marile foloase ale 
anei astfel de societăţi.

Dar', ne va întreba cineva, cum şi 
prin ce mijloace va putea duce în de- 
plinire societatea toâte aceste lucrări?

La aceasta întrebare réspundem, 
că va putea, de oare-ce ea trebue 
astfel organizată, ca sé poată. In afară 
de centrală societatea va avea filiale 
în toate părţile locuite de Români. Şi 
aceste filiale vor fi uşor de creat, de 
oare-ce e destul 10 membri în un loc, 
ca sé sé poată constitui filiala. Credem, 
că în toate centrele sé vor afla cel 
puţin 10 inşi, cari £ă îmbrăţişeze cauza, 
ce o va representa societatea. Nu vor 
lipsi fruntaşii ţ£rani, nu meseriaşii şi

neguţătorii şi nu va lipsi inteligenţa 
noastră, căci societatea va lucra pen­
tru binele nostru a tuturora. Astfel 
presărat întreg românismul cu filiale, 
ele vor servi cu informaţii esacte, pri 
vitoare la tot ce să ţine de starea me­
seriilor şi negoţului. Astfel lucrând cu 
toţii în uniformitate, lucrarea societăţii 
va fi din cele mai vrednice.

Credem, că foloasele şi modul de 
lucrat al societăţii contemplate reiese

destul de lămurit din cele espuse aci 
pe scurt. Ear’ dacă privim !a foloasele 
şi binefacerile, ce le fac asemenea so­
cietăţi la alte popoare, ne vom încre­
dinţa şi mai mult despre aceste.̂

O astfel de societate este înfiin­
ţată în Bosnia şi Herţegovina de frun­
taşi şi oamemi de inimă de acolo şi 
arată resultate îmbucurătoare. In vara 
aceasta, la sărbările »Asociaţiunii« ve­
nind la Sibiiu vrednicul nostru com-
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patriot, dl Teodor Filipescu, chemist în 
Seraievo, ne-a făcut cunoscută această 
societate şi a avut bunăvoinţa a ne 
pune la dispoziţie statutele ei în origi­
nal şi în traducere românească. îndeo­
sebi a conferat dânsul în afacerea acea­
sta cu presidentul Reuniunii sodalilor 
români de aici, d l V. Tordăşianu. Ace­
sta mare sprijinitor al clasei de mijloc, 
a priceput numai decât însemnătatea 
unei astfel de însoţiri pentru noi şi s’a 
hotărît încă de atunci a o întemeia, 
dacă va avea concursul şi sprijinul oa­
menilor de bine.

Sé urmăm deci glasului lui şi al 
tovarăşilor sei, când —  în curând —  
ne vor chema spre a ne stătui şi 
a face paşii de lipsă în privinţa acea­
sta. Dela noi şi numai dela noi atârnă 
ca ideia în curând sé se întrupeze.

Procesele „Foii Poporului“.
Cetitorilor noştri le este cunoscut, că »Foaia 
Poporului« a avut anul acesta 4 procese 
pentru mai mulţi articoli şi articolaşi, apăruţi 
în diferiţi numeri ai ei. Cum foaia e luată 
la ochi, pedepsele tribunalului din Sibiiu au 
fost urcate de tabla reg. din Cluj. Acum 
este recurat al patrălea proces. In cele din- 
tâiu trei procese pedepsele fac în total 440 
cor. în al patrălea pedeapsa este 90 cor. Ast­
fel »Foaia Poporului« respective redactorul 
ei, dl Silvestru Moldovan, e lovit cu pedepse 
în total de 530 cor.

La temniţă. Redactorul responsabil 
al »Tribunei« din Arad, dl Sever Bocu, care 
a  fost osândit In procese de presă la 2 luni 
temniţă, şi-a început osânda în 25 Oct, c.

Proces sistat. Sunt aproape doi
ani de când eminentul nostru compositor I. 
Vidu a fost împrocesuat, ca autor al cânte­
celor corale »Marşul lui Iancu« şi »Haideţi 
fraţi«. Cântecele au şi fost confiscate dela li­
brăria diecesană din Caransebeş. După-ce în 
restimpul acesta au fost ascultaţi la vre-o 30 
de martori venerabili, cari cei mai mulţi au 
mărturisit, că aceste cântece sé cântă de preste 
50 ani şi n’au provocat rescoală, procurorul 
a  sistat procesul, piesele au fost redate şi aşa 
aceste frumoase câncece se pot cânta.

F o i t a .
i*e mare,

— Calea spre Argentinja —
Sé vé povestesc ceva despre o călătorie 

ce am făcut-o spre Argentinia (America 
sudică).
. In 6 Mai st. n. c. am plecat cu vapo­
rul »Barkum«, însoţit de mai mulţi Români 
şi alte deosebite limbi de oameni. Aveam 
direcţiunea Bremen — Buenos Aires. Ne 
întrebam unul pe altul, oare-care dintre noi 
va fi cel dintâi care sé va pleca căscând 
gura peste păretele vaporului — care va că- 
péta boala de mare ? eram unii cari nid nu 
băgăm de seamă, alţii aveau nădejde în oţătul 
şi cognacul care îl aveau pachetat prin cu- 
fére. In ziua dintâiu şi a doua am mers bine, 
«ram deja tot prin canal, timpul încă era plăcut 

La a doua zi am sosit în Antwerpen 
(Belgia) acolo rémasem vre-o doué zile pănă

Alexandri. Desvălirea stătutei în 
Iaşi a marelui nostru poet Alexandri, care 
era sé sé facă séptémána trecută, s’a amânat 
pe primăvară*

Aci voim sé remarcăm, că din prilejul 
desvălirii stătutei, ce era sé sé facă, s’a văzut 
cât de iubită e memoria neuitatului poet, de- 
oare-ce în toate părţile locuite de Români s'a 
arătat vii simpatii faţă de poet. Revistele 
noastre cum e »Luceafărul«, »Junimea lite­
rară etc. ’i-au închinat câte un număr întreg, 
alte foi au scris articoli frumoşi întru pome­
nirea poetului, ear’ tinerimea universitară din 
Guj a aranjat o serată literară în memoria 
lui, la care s’au cântat şi declamat poesii de 
Alexandri, şi dl V. Niţescu a ţinut o fru­
moasă disertaţie, arătând rolul şi însămnăta- 
tea lui Alexandri în literatura română.

Résboiu nou? Sfătosul împărat 
al Germaniei a ţinut zilele trecute o vorbire 
în Drezda, în care a făcut alusiune la primejdia 
résboiului, zicénd, că fiecare tinér neamţ tre­
buie să fie pregătit a apăra patria. Cuvintele 
aceste sunt adresate, după cum scrie foaia 
»Berliner Morgenpost«, împotriva Angliei.

Cu toate aceste e greu de crezut în un 
résboiu apropiat în Europa.

Dieta Croaţiei este convocată prin 
rescript regal adresat Banului, pe 10 Nov. c.

întâlnire de miniştri. Foaiei 
»Piccolo« din Triest ii să scrie din Roma, că 
Bülow, cancelarul Germaniei să va întâlni în 
San-Remo cu ministrul de esterne al Italiei, 
ear’ în calea spre casă va avea o intrevederă 
cu Goluchovski Cum vedem, aceasta e întâl­
nirea miniştrilor de esterne ai statelor din 
tripla-alianţă.

Un arbore uriaş.
— Vezi ilustraţia. —

Cine nu a umblat prin codri nepătrunşi 
din ţSrile calde (pe la ecvator), abia îşi poate 
face închipuire ce minunăfii de-ale natúréi sunt 
ascunse în sînul lor. In umbra şi întunecimea 
tainică a pădurilor greu de străbătut, dăm de 
paseri cu pene pistriţe, cari fac o larmă ţivli- 
toare, zărim cete de maimuţe, cari se iau la 
luptă lărmuitoare, apoi milioane de fluturi şi 
insecte în colori strălucitoare ş. a. Dar’ şi 
lumea plantelor îşi are minunăţiile sale. Liane 
acăţărate pe arbori, fel de fel de flori minu-

nate, dar’ cu deosebire arbori feluriţi, unii ca 
coroană ciudată, alţii de mărime uriaşă. U* 
astfel de arbore uriaş ne înfăţoşează chipul 
nostru de azi. El este arborele de gumi al­
bastru (Eucalyptus globulus), care creşte de 
obiceiu pănă preste 70 m. înălţime şi grosimea 
lui este vre-o 30 m. In boarta unui astfel 
de arbore, cum să vede în chip, a prânzit la 
masă o familie de mai mulţi membrii şi oa­
menii apar pitid pe lângă uriaşul arbore. 
Lemnul acestui arbore e foarte tare şi să 
foloseşte cu deosebire la clădirea de porturi 
de mare.

D i n  L u m e .
Din Rusia.

Săptămâna trecută s’au continuat gre­
vele şi tulburările în întreagă Rusia. Cu deo­
sebire a fost grozavă greva aplicaţilor la căile 
ferate, aşa, că comunicaţia s’a întrerupt în mai 
multe părţi şi cu ţările străine. Când tulbu­
rările erau să ia caracterul de răscoală, Tarul 
a dat în 17/30 Oct. un manifest, în care să asi­
gură libertăţile de frunte cetăţeneşti. Anume 
libertatea religionară, a cuvântului şi de în­
trunire, drept de alegere tuturor cetăţenilor, 
ear’ legile să fie votate de parlament şi ofi- 
dalii să fie controlaţi în deregătoriile lor.

Acest manifest a liniştit pe maioritatea 
cetăţenilor, radicalii însă să tem, ca aceste sK 
nu fie numai pe hârtie. Vom vedea.

Poterile şl Turcia.
Puterile europene voiesc să introducă 

controlă internaţională asupra finanţdor Ma­
cedonia. La aceasta să împotriveşte Sultanul 
Ambasadorii au cerut în afacerea aceasta •  
audienţă comună la Sultanul, dar’ Sultanul 
nu i-a primit. Puterile vor da acum ultimat 
ear’ dacă acesta nu va avea resultat va urma 
o demonstaţie de flotă în mai multe portun 
ale Turciei. La demonstraţiune vor lua parte 
vapoarele de résboiu ale statelor: Anglia, 
Francia, Italia, Austro-Ungaria şi Rusia. Ger­
mania să abţine.

Ştiri mérnnte.»
Sobrama bulgară lipsind principele din ţară, a 

fost deschisă de ministrul president. Ministrul a accen­
tuat tn vorbirea lui Înaintarea Bulgariei pe toata te- 
renele. •

După pacea Încheiată între Rusia ţi Japonia să 
pregăteşte şi retragerea trupelor europene, cari să nai 
află tn provinţa Pecili a Chinei pentru paza călei ferate.

că se vor bolnăvi mai tare, mai bine să arunce 
ploştile tn apă. Ba chiar de arun catar li pa­
gubă ziceau, unii, dar’ noi mai bucuros vi-I 
dăm D-voastră şi faceţi ce-ţi voi cu el, că zău 
noi mai mult cognac nu vom gusta.

In a cincea zi am sosit la Portugalia, 
oraşul Funohal (Madeira) care împodobeşte 
malul mării cu viile celea frumoase şi ca 
grădinile învârstate cu fel de fel de pomi. 
Aicea era foarte cald, apa din mare căldă şi 
atât de limpede, încât dacă aruncam câte «a 
ban în apă, se putea vedea în adâncime de 
3—4, metri după care înotau Portughezii şi 
îl scoteau. Aceasta era ceva nou pentru noL

Mai nou ne era, văzând săniile tn timp 
de vară umblând prin oraş. Toate uliţele 
oraşului sunt pavate cu petrii şi aşa de lu­
necoase, de sania merge mai uşor ca carul. 
Căruţe frumoase, fiacăre cum sunt pela noi, 
aicea sunt toate aşezate pe talpă de sanie şi 
la toate să înjugă numai boi, cai de îoc nu.

La 20 de zile după ziua plecării din 
Bremen am trecut jumătatea pământului, 
linia care să numeşte eevuator; eram în pune-

a mai venit şi alţi pasageri şi s’a încărcat ceva 
marfă de lipsă pentru Argentinia. De aicea 
plecarăm mai departe cătră Şpania sosind la 
oraşul Coruna, care este aşezat la malul 
mării. Aici mai veniră nişte Şpanioli pe vapor 
cari încă cu noi de împreună călătoreau la 
Argentinia.

După pauză de patru ceasuri, auzim 
buciumul vaporului de trei ori, era semnul de 
plecare. Plecând de aicea mai departe, am 
trecut pela oraşele Villa Garda şi Vigo, eşind 
apoi ceva mai la largul mării începu şi vântul 
a bate mai tare, ba şi vaporul începea a sé 
legăna, când în dreapta când în stânga. Sâm- 
ţind unii legănatul vaporului fuga la cufăr, 
pune plosca cu cocgnacul la gură ş i . . . .  că 
doară sé nu li-sé facă réu din legănatul va­
porului. Dar’ lucru ciudat. Până ce a venit 
iară pe podul vaporului, îi vedeam că ei sé 
leagănă mai tare decât vaporul; ba nu trecu 
mult timp, băieţii erau réu la năcaz, blăstă- 
mând pe cei ce i-au îndemnat se iee cognac 
pe vapor. Noi cei fără cognac, ce era sé 
facem? Le dam sfatul s i nu mai bee cognac
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Un oaspe iubit.
Earăşi a sosit în mijlocul nostru 

un oaspe iubit şi aşteptat, care ne 
arată zilele şi sărbătorile de preste an, 
ne proroceşte schimbarea vremii, ne dă 
sfaturi folositoare pentru vieaţa de 
toate zilele şi pentru casă, ne spune 
glume şi anecdote vesele, făcându-ne 
sé mai uităm de greul vieţii şi ne dă 
lucruri de cetit, mândre şi pline de în­
văţături ...

Iubitul oaspe al caselor noastre 
-este »Călindarul Poporului« p e  1 9 0 6  
care a ieşit în tipar şi ni sé înfăţoşează 
şi acum împodobit cu multe şi frumoase 
ilustraţii. Chiar în fruntea călindarului 
B& află chipul esecutat artistic al mă­
reţei catedrale ortodoxe române din  
S lb iiu . Precum biserica catedrală este 
o  podoabă pentru neamul nostru, chipul 
«i este o podoabă pentru »Călindarul 
Poporului« pe 1906.

Urmează apoi partea calendaristică 
cu toate cele de lipsă: lunile, cu 
sfaturi şi termine, cu schimbarea vremii, 
cu taxele de timbre, tariful postai şi 
telegrafic etc. etc. şi »A vutu l nostru« 
naţional, comun: biserici, şcoale, însoţiri, 
Mnci etc.

P artea literară cuprinde următoa­
rele lucrări alese: Un pom  nobil, (ale­
gorie poporală) de Silvestru Moldo­
van. — Doina bradului, (poesie) de G. 
Săpunaru, — loan Pop Reteganul, cu 
portret. — Şaua Ţiganului (anecdotă) 
de Th. D. Speranţă. — Santa, (novelă) 
de N. Gane. — Organele simţitoare 
ale plantelor de L Georgeşcu. — Tudor 
cav. de Flondor, cu portret. — Ciobăna­
şul, (baladă) de T. A. Bogdan. — loan 
V. Ruso, cu portret. — Femeia cre­
dincioasă, poveste de Gr. N. Coatu.
— R evaşul nostru, întâmplările de 
preste an de la noi şi din străinătate
— Buciumul şi tulnicul, din »Dicţio­
narul de muzică« de prof Tim. Po 
poviciu, cu două ilustraţii. — Poesii 
poporale. — Nora, (poesie) de R. Cio- 
flec. — Păstrarea cartofilor (articol 
economic). Pintre toate aceste sunt 
resfirate multe glume, dintre cari 2 
ilustrate, gâcituri, anecdote şi alte raă-

tul de 28° lungime dela apus, la 5 ore după 
ameazi ne aflam pe a doua parte de pSmént. 
De aicea mai aveam încă vre-o 10 zile pănă 
Ia Buenos Ayres. In timpul acesta mai în­
tâlneam câte un vapor venind cătră Europa. 
Ca semn de salutare unul cătră altul vedeam 
steagurile ridicate în fruntea vapoarelor, apoi 
noi strigam vivat, hoch, sé trăiască şi câte 
şi mai câte, fâliăind batiste, pălării ş. a. m.

Eram aproape de Buenos Ayres, înce­
peam a ne găta de debărcare, nu mai trecu 
mult şi vaporul era în portul din Buenos 
Ayres, treptele vaporului erau aşezate în regulă 
nu mai trebue alte, decât jos băiete, pe uscat.

De aicea am fost conduşi în casa de 
emigraţie, unde am fost trataţi vre-o câte-va 
zile gratis, apoi ne vedeam de lucru, care deja 
şdin partea guvernului ne era dat.

Ce lucrăm, ce avem plată 
Voiu scrie de altă-dată.

Buenos Ayres. N. Suck.

runţişuri, apoi drept podoabe 1 9  ilus­
tr a ţii , înfăţoşând mai mulţi bărbaţi de 
ai noştri şi din străinătate, vederi din 
răsboiul russo japonez etc.

Luând în samă acest cuprins bo­
gat şi multele ilustraţii, vom vedea că 
» Călindarul Poporului« pe 1 9 0 6 , este 
cel mai ieftin între călindarele noastre 
(40 bani şi 5 b. porto), având pe lângă 
toate aceste avantagiul, că e făcut 
anume pentru trebuinţele poporului 
nostru.

II recomandăm deci cu toată căl­
dura iubiţilor noştri cetitori.

Din Bistriţa,
— Serată literară a meseriaşilor. —

împrejurarea că Reuniunea mese­
riaşilor români din Bistriţa, a început 
Sâmbătă în 21 Oct. seria de serate li­
terare, ce are a le aranja tot la doue 
săptămâni, ne-a dat dovadă că sub con­
ducerea energicului ei president Dr. V. 
Onişor, — tinera reuniune numai mân­
drie le va face tuturor Românilor din 
Bistriţa.

Serata literară s’a ţinut în localul 
reuniunei din Claustrul bisericei române 
gr. cat începându-se prin un frumos 
cuvânt de deschidere, rostit cu multă 
pricepere de presidentul Dr. Onişor, 
în care a desfăşurat desvoltarea litera- 
turei noastre române.

Cuvântul de deschidere a fost as­
cultat şi urmărit cu atenţiunea meritată 
şi resplătit cu furtunoase aplause.

S’a declamat »Rugămintea din 
urmă« de George Coşbuc şi »Cânele 
soldatului« prin meseriaşul Vasile Mol­
dovan. Declamarea a fost peste aştep­
tare succeasă.

La punct trei, ’i-s’a dat cuvânt în­
văţătorului şi secretarului reun. Teodor 
A. Bogdan, care cetindu-şi lucrarea: 
»Ceva despre locurile noastre şi le­
gendele lor«, prin care pe ascultători 
îi introduce în secretul de a descoperi 
şi esploata folcloristica română, descriind 
unele scene prin cari a trecut în de­
cursul călătoriilor sale făcute în mai 
multe rânduri, la sfîrşit încheie cu ce­
tirea mai multor legende despre locurile 
din hotarul Bistriţei.

Dl George Pop, măestru cismar a 
declamat poesia »Românul«, cu deplin 
succes.

Advocatul Dr. Gavrilă Tripon, a 
ţinut o frumoasă corferenţă despre: 
»Poesia în literatură« — desfăşurând 
însemnătatea poesiei şi cetind mai multe 
poesii din Alecsandri şi Coşbuc. Su­
ccesul a fost la culme. Dl conferenţiar 
a fost viu aplaudat.

Tinărul meseriaş Mihailă Marian, 
ne-a delectat cântând Patria şi amor, 
cu destulă pricepere şi dând dovadă că 
e un bun baritonist.

După aceia s’a cetit prin dl George 
Matheiu, proprietar de tipografie fru­
moasa bucată »Luarea Griviţei« de va­
lorosul scriitor Sadoveanu. Dl Matheiu 
a fost vin urmărit.

La urmă învăţătorul Bogdan, a de­
clamat »Iţic Călare« de T. Speranţă. 
Declamarea a fost urmată de furtunoase 
urale de »să trăiască*.

Ca încheiere vrednicul preşedinte 
Dr. Onişor, prin puţine cuvinte, mul- 
ţămeşte participanţilor şi i îndeamnă a 
conlucra la succesul seratelor literare 
ce să vor ţinea în viitor.

Astfel a decurs prima serată lite­
rară. Sperând că şi cele viitoare vor 
fi încununate cu acelaş resultat, — zic 
meseriaşilor costrii, numai înainte!

v.

O e tti t o r u l©
lăţeşte „Foaia Poporului“ între 

m u z  cunoscuţii téil z z z z z

Serate de-ale meseriaşilor români.
Joi în 26 Octomvrie n. c. »Reu­

niunea sodalilor români din Sibiiu« şi-a 
ţinut a 10-a şedinţă literară sub con­
ducerea preside ntului Vie. Tsrdăşianu  
şi în fiinţa de faţă a 110 oaspeţi.

Din sumarele şedinţelor admini­
strative, cetite de notarul St. Duca, afla- 
tam îmbucurătorul fapt, că în cursul 
lunei Oct. s’au încheiat 4 căsătorii între 
membrii corului Reuniunei. La actul 
cununiei acestora corul Reuniunei, sub 
conducerea harnicului dirigent Candid  
Popa, a esecutat cântările ocasionale. 
Tot din acele am mai aflat, că Reuniu­
nea în curând va da o representaţiune 
teatrală şi o producţiune publică, îm­
preunată cu cântări şi joc.

Presidentul Tordăşianu, în cuvântul 
de deschidere, ocupându se cu desvol­
tarea clasei noastre de mijloc, a făcut 
importante comunicări din viaţa mese­
riaşilor din Lugoj, constituiţi şi ei în 
Reuniune, dar’ a cărei statute încă n’an 
obţinut aprobarea ministerială. Aceasta 
Reuniune numără 119 membri din to­
talul de 311 măestrii şi 136 sodali ro­
mâni, câţi se găsesc în Lugoj (învăţăcei 
rom. sunt în Lugoj 123). Dintre 25 
membri fundatori 17 aparţin clasei in­
teligente, ear’ 8 clasei meseriaşilor. 
Scopul Reuniunei este cultivarea mem­
brilor prin întruniri, lectură şi prelegeri 
potrivite. Dintre meseriile îmbrăţişate 
în partea locului, cojocarii, călţunarii şi 
olarii sunt mai bine representaţi, deşi 
acestea meserii, din pricina  luxului, ce 
tot mai mult se încuibează la popora- 
ţiunea din loc şi împrejurime, nu pros- 
perează. Economul din comune astăzi 
poartă cojoc, dar’ acesta trebue să fie 
încărcat »cu flori«, cu broderii fine, cu 
fire de mătasă, pe care apoi îl plăteşte 
slab; femeile plugarilor azi numai poartă 
»becheşul« sau cojocelul de piele de 
miel, colorată galbin şi împodobită cu 
flori cusute din mătasă sau bumbac de 
Berlin, ci poartă vestă de catifea, bro­
dată cu fire de aur şi de argint, bluse 
de mătasă etc. Cu toţii apoi poartă 
cisme şi ghete cea mai mare parte pro­
curate dela comercianţii de ghete de 
fabrică. Olarii sunt concuraţi de ne­
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guţătorii din capitală şi alte oraşe, dela 
cari plugarii Îşi procură oale, blide, 
tăiere, lighiane etc. de tinichea de fa­
brică. Unul dintre cele mai mari ne­
ajunsuri pentru meseriaşi 11 formează 
legea industrială din 1884, carea In a 
ei liberalitate dă voie comercianţilor 
cu marfă de plugărie etc., sé poarte 
meseria de cojocărie şi »căbăniţerie« 
(şubari) pe lângă aplicarea unui con­
ducător de lucrătoare (Werkfîihrer). In 
această direcţie mare vină poartă şi 
unii din măestrii noştri ascâpătaţi, cari 
pentru sume bagatele primesc câte un 
pierde vară ca învăţăcel pe câte 1—2 
aci, pe cari apoi eliberându-i calfe, după 
câştigarea, tot pe cale strlmbă, a do­
cumentelor despre praxa de sodal şi 
după câtva timp, petrecut pe sate ca 
cârpaci, Îşi scoate concesiune şi se a- 
şează ca »maistor« la oraş, unde face 
concurenţă măestrului onest şi cu praxa 
recerută. Alt inconvenient e şi obi­
ceiul réu, că măestrii cu 2—3 copii, 
pe aceştia li ţine tot la meseria pur­
tată de el şi nu i dă la altă meserie 
poate mai rentabilă şi în fine, că la 
meseriile aşa zise »nemţeşti« cum e 
zidari, lemnari, tinichigii, lăcâtari, bru­
tari etc., nu se aplică băieţi de ai no­
ştri. Reuniunea din Lugoj, conştie de 
acestea neajunsuri, şi a propus sé creeze 
»consorţii« şi »asocieri« de cojocărie etc., 
care sé lifereze marfa într’un magazin 
comun, al cărui conducători se valori- 
seze marfa, mai departe ca măestrii în- 
cepétori dar harnici şi cinstiţi sé fie spri­
jiniţi parte cu ajutoare, parte cu anti- 
eipaţiuni cu mici interese etc.

Trecénd la partea literară a se­
ratei : şcolăriţa Ana Petkowsky, ne-a 
predat bine poesia »Lacul« de Emil 
Sabo, ear’ sodalul pantofar I. Grozav, 
a declamat cu multă simţire poesia 
»Pribeagul« de Andreiu Bérsanu. Mi­
titica Elena Pinciu ne-a cântat de tot 
drăguţ »Cântecul şcolarilor«. Elenuţa 
Şut ne a impus cu »Peneş curcanul«, 
predat frumos, cu pricepere şi cu mult 
sentiment. Mult haz şi veselie ne-a cau­
zat dl L. Bodor, sodal măsar cu mo­
nologul »Peţitorul« de Chimu, ear' d- 
şoara Alexandrina Baciu, tot veselă şi 
bună, ne a Încântat cu »Negustorul şi 
nerodul«. La Incheere dl I. T. Vasiiichi 
ne a însufleţit cu câte-va arii frumoase, 
esacutate dela inimă pe violina sa, pe 
carea adese-ori o pune In serviciul Reu- 
niunei.

In fine s’au sortat mai multe ilu­
strate şi 12 bucăţi cărticele, între cari 
2 exemplare din »Micul calindar«, dă­
ruite de I. Apolzan.

Preside ntul Tordăşianu, îmbărbă- 
tându ne la muncă stăruitoare şi în- 
demnându ne a fi cu alipire cătră Reu­
niune, declară şedinţa încheiată şi In­
vită la cea din Noemvrie.

»învingătorul«.

Din Pianul de jos.
— Octomvrie 1905.

Am plăcutul prilej de a vă putea comu­
nica o faptă creştinească, săvârşită de iubiţii 
noştri consăteni, aflători în Ilascu Mo, (Ame­
rica). Rénduri după rânduri, plecat-au iraţi 
de ai noştri, cari mânaţi de dorul muncei şi 
al câştigului, şi-au părăsit pe cât-va timp,

unii tată şi mamă, ear' alţi soţii şi prunci 
ducând cu dânşii nădejdea în D-zeu, aminti­
rile plăcute şi dorul de a sé î̂ntoarce earăşi 
acasă sănătoşi.

Câte cântece de dor şi jele nu vor fi ră­
sunat în vapoare, pe lumea întinsă a apelor.

Ei sărmanii, cari mai eri alaltăieri îşi 
săvârşeau lucrurile lor zilnice pe câmpul în­
desat de obositul pas al străbunilor, azi în 
mijlocul oceanului, mâne în o lume cu totul 
lor necunoscută, în America.

Când primim veşti bune dela ei, ne bu­
curăm din tot sufletul. Şi ei nu-'şi uită a ne 
iace câte o [bucurie şi o astfel de bucurie, 
care în adevăr merită sé fie cunoscută tutu­
ror Românilor, cetitori ai acestei preţuite foi.

Acum vre-o 3—4 sSptămâui epitropia 
bisericei noastre gr.-ort. din Pian, a fost plă­
cut surprinsă de un mandat postai, care cu­
prindea suma de 320 cor, colectaţi pentru 
trebuinţele bisericei noastre, dela fraţii noştri 
aflători în Ilascu Mo, prin harnicul nostru 
consătean Şibişan, eare mai adresează comi­
tetului parochial şi o epistolă plină de iubire 
faţă de şcoală şi sfânta biserică.

Eată şi lista celor celor ce au binevoit 
a contribui: loan I. Savu 26 cor.; Savu M. 
Ursu, loan N. Şiara, George loan Savu, La- 
S. Marta, Nicolae G. G. Androne, Simion M. 
Timariu câte 24 cor.; loan M. Marta, Savu 
Şibişan, loan M. Timariu, Simion Adam, Du­
mitru Adam, Nicolae S. Ghitan,, loan N. 
Cioran, George Dănilă, Marie Adam câte 
10 cor.; Simion N. Timariu, loan Badiu, 
Simion Ghitan, Nicolae D. Cosma, Nicolae 
Patriu, loan Badiu, loan Adam câte 5 cor.; 
Aceştia suut toţi fii ai comunei noastre Pia­
nul de jos.

Sînţământul creştinesc şi dragostea faţă 
de neam, şcoală şi biserică a îndemnat sé 
contribuie şi alţi fraţi de-ai noştri români de 
prin alte comune precum: Vasile Jan din 
Micăsasa, Solomon Baciu şi soţia din Vine­
rea, George Căzan din Săcel cu câte 5 cor.; 
Simion George Androne, Sas-Sebeş 2 cor. 
25 bani; Vasile Ispas, loan Ispas, Samoilă 
Puţan, Simion Mihu, Iosif Cibu, Nicolae 
Puţan, N. Cândea, Daia câte 1 cor. 12 b .; I. 
Munthiu, Achim Fulea, Simion Roşiu, Ráhéu, 
câte 1 cor. 12 bani; Ilie Jan, Micăsasa 1 c. 
12 bani; Filimon Todor, din Ciugud 1 cor, 
12 bani.

Lucraţi şi vé rugaţi. Păstraţi bani albi 
pe zile negre, eată sfatul nostru 1

Darul făcut bisericei sg laudă de sine. 
Din partene încă ne vom ruga pentru viaţa 
şi sănătatea voastră a tuturora şi pentru-ca 
D-zeu sé vă aducă în pace la vetrele voastre 
părinteşti. |. Trlfa.

Adunarea „Reun. înv. gr.-cat. 
din Archidieceză.
— Convocare. —

In sensul §§-lor 25 şi 27 din Statu­
tele »Reuniunii învăţătorilor din Archidie- 
cesa gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, se 
convoacă A d u n a r e a  generală  a Reuniunii 
la Blaj, pe zilele 8 şi 9 Noemvrie st. n. 1905, 
pe lângă următorul program:

Ş e d i n ţ a  I.
1 . La 9 ore a. m. participarea în cor­

pore la serviciul divin în catedrala Metropoliei.
2. La IO1/» ore a. m. deschiderea adu­

nării generale.
3. Constatarea membrilor presenţL

4. Raportul comitetului central despre, 
activitatea reuniunii tn anul expirat.

5. Raportul cassarului.
6 . Raportul bibliotecarului.
7. Raportul comitetului redacţional a) 

organului reuniunii »Foaia Şcolastică.«
8 . Exmiterea comisiunilor:
a) pentru examinarea raţiociniului pe 

anul 1904/5 şi a proiectului de budget pe 
anul 1905/6.

b) pentru examinarea raportului comi­
tetului redacţional.

9. Propuneri eventuale.

Ş e d i n ţ a  II.
1. Raportul comisiunilor exmise în şe­

dinţa primă.
2. Decisiune asuprâ manualelor de şcoală 

folosite în şcoalele primare din Archidiecesă.
3. Fixarea teselor pedagogice ştientifiec 

pentru proxima adunare generală.
4. Desbaterea propunelor intrate la bi­

roul central în sensul §. 29 lit. c. din statute*
5. Disposiţiuni pentru verificarea proce­

sului verbal.
6 . închiderea adunării generale.
Blaj, din şedinţa biroului central ţinută 

la 30 Septemvrie 1905.
Gheorghe Muntean, Petru Ungureaa,

preşedinte. secretar I.

D e l a  t e a t r u .
Să apropie iarna, deja bate încet la uşe, 

prin colţurile stradelor vedem deja pe vân- 
zétorii de castane, a venit şi teatru.

Dl Bauer şi-a dat, ca în fiecare an, si­
linţa să concentreze puteri cât să poate de bune 
în trupa lui. Vom găsi în trupa lui noi ve­
niţi şi cunoscuţi vechi. Aşa un cunoscut 
vechiu e dl Stärk, stâlpul trupei, simpaticul 
şi cântăreţul bun Fritz Günther-Pistol, dintre 
dame pururi vesela Guşti Richter. De cei 
noi veniţi nu putem încă să zicem mult, în­
cepând sezonul regulat abia Joi, în 26 Oct* 
cu piesa: Die Ehre, de Sudermann. Sâmbătă 
seara s’a representat piesa: Elga, de Haupt­
mann. Piesa aceasta, scrisă după o novelă 
de Grillparzer, are ca sujet mult cântata ne­
statornicie şi falsitate a femeilor.

Duminecă seara s’a predat vechia ope­
retă: Der Bettelstudent.

Luni seara s’a dat comedia: Der Veilchen 
fresser, ear Marţi seara novitatea: Das Gami9ons- 
mädel operetă de Raoul Maden Rolul principal 
l’au avut Telloski (Trumpus) şi Pistol (v, 
Baranyi). Afară de aceştia doi, cari au făcut 
o impresie foarte bună, prin jocul plin de 
viaţă şi humor, a obţinut succes şi primadona 
Sablé (Stella PL), cu vocea ei clară, plăcută 
şi jocul natural. Sgomotoase aplause au re­
chemat de mai multe-ori pe dl Stärk (Platzek) 
care prin jocul lui de un comic neîntrecut a 
stârnit un adevărat rîset homeric. Intre ac­
torii de-altcum străini pentru noi Românii, 
vedem şi doi Români, pe dl Moga şi Standu. 
Observ, că dl Moga face un progres vădit, 
D-zeu îi ajute 1 Mercuri seara s’a repetat ve­
chia, dar’ totuşi în veci nelnvechita operetă : 
»Frühlingsluft«.

Intre alte reforme, ce le-a Introdus direc­
ţiunea teatrului, e abonamentul de afişe, făcând 
posibil astfel publicului, ca în schimbul unui 
preţ mic (3 cor.) să aibă regulat afişul de 
teatru. în proiect e luată schimbarea oarei 
de început şi anume nu la 7, d  */* la 8  să 
se înceapă representaţiile. Gig.
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PARTEA ECONOMICĂ.
B a n i i .

Omul primitiv, necivilizat, n'a avut 
lipsă de bani, dupâ-cum n’are nici săl­
baticul de astăzi, care toate cele de 
lipsă 'şi-le face el, fără de a mai avea 
trebuinţă de croitor, păpucar, pălărier 
cojocar, curelar ş. a. Indată-ce însă 
omul s’a civilisat, de nu i-a convenit ca 
vestminte peile dela animalele de casă 
sau sălbatice, s’a născut în el simţul 
acela de mândrie, ca tă-’şi facă şi 
nişte vestminte mai după trup sau mai 
moderne, după-cum să zice astăzi.

Dar’ fiindcă nu fiecare om era 
dela natură înzestrat şi îndemânatic 
Intru pregătirea deosăbitelor vestminte, 
aşa s’au ales câte unul mai deştept 
dintre ei, care apoi le pregătea pentru 
toţi. In modul acesta s’au ivit cei din- 
tâiu industriaşi sau meşteşugari în so­
cietatea omenească.

Meşteşugarul primea apoi în schim­
bul lucrului său, parte mâncarea pre­
gătită, parte numai bucatele sau ouăle, 
laptele, brârza ş. a. în starea lor natu­
rală, adecă nepregătite şi şi-le pregătea 
el. Afară de acestea mai primea une­
ori şi pui, galiţe, miei, purcei, sau chiar 
şi vite m?ri, după cum adecă era de 
cu preţ şi lucrul făcut

Că meşteşugarii să plăteau la în­
ceput în lipsa banilor în modul arătat, 
n’avem să ne prea mirăm, de oare-ce 
pe la sate chiar şi astăzi ni-să mai dă 
prilej, ca să vedem acelaşi mod de plă- 
tire. Pe cele mai multe lccuri şi as­
tăzi să plăteşte păstorul de vite, fau­
rul, păzitorul de câmp şi de noapte, 
ba une ori chiar şi păpucarul, cojocarul 
3; a. tot numai în bucate.

Afară de acestea plugarii mai să­
raci dela sate, mai cumpără pe bucate 
tot ce le trebue în casă, precum; lu­
mină, petroleu, săpun, sare, tébac, ar- 
niciu, piper, rachiu ş. a.

Pe timpul icbăgiei chiar şi domnii 
pămănteni primeau dela iobagii lor în 
loc de bani, lucrul cu mâna, cu carul

V e s e l i a .
Foiţi glumeaţi I »Foii Popor oloi«. —

Unguroaica ţi Săsoaica.
O bătrână Unguroaică 
Să întâlni cu o Săsoaică, 
Unguroaica nu putea 
Să vorbească cu frâua 
Nici frâua nu pricepea 
Unguroaica ce zicea.

Dar’ ele noroc aveau 
Că româneşte ştiau 
Şi să puteau înţelege 
De mai bini, doamne fereşte.

Unguroaica cea făloasă 
Chemă pe frâua în casă 
Să-’i arete ea ce poate 
Să lucre lâ bătrâneţe.

B arată cusături 
Pel de fel de ţăsători

sau cu plugul în natură, de pildă: 
două zile în săptămână de lucru, a ze­
cea parte din roadeb de câmp, coaste 
de porc afumate la Crăciun, ouă, pui, 
galiţe, miei, şi purcei la Paşti, ear’ când 
să scoteau primăvara vitele în câmp, 
câte doi boi sau două vaci dela comuna 
întreagă ş. a.

Nu numai la unele din vechile po­
poare să aflau tipărite pe banii de me­
tal capul unor animale de casă sau 
sălbatice sau chiar animalul întreg, de 
unde să deduce, că acelea până la afla­
rea banilor încă foloseau vitele ca mij­
loc de schimb, dar’ chiar şi la unele 
din popoarele de astăzi.

Dar’ unii din banii cei vechi de 
metal erau mai mari ca cei de astăzi. 
Cei mai bătrâni de sigur îşi vor mai 
aduce aminte de groşiţele şi dutcile 
cele de aramă. Mai de mult nice 
nu să făceau aţâţa bani, ca astăzi, 
fiind că trebuinţele oamenilor erau mai 
restrinse. Acum să fac foarte mulţi 
bani, nu numai de metal adecă de aur, 
argint, nichel şi aramă, dar chiar şi 
de hârtie.

Banii de hârtie să tipăresc cu to ­
tul în monarchia noastră de 50 milioane 
de suflete, în sumă 1500 milioane co­
roane, ear’ cambiile de bani fac suma 
de 300 milioane coroane. Cu ajutorul 
acestor sume să face apoi schimbul 
zilnic de vânzare şi cumpărare. Dacă 
să întâmplă, ca oare-cari note de hâr­
tie să se prea slăbească, să se rupă 
sau să se pearză din circulaţiunea zil­
nică, atunci în locul acestora să tipă­
resc altele nouă.

Banii de hârtie să tipăresc în ti­
pografia statului, care stă sub supra­
vegherea ministrului de finanţe, ear’ 
cei de metal să topesc în băile statu­
lui, cari de asemenea stau sub supra­
veghere numitului ministru.

Banul în circulaţiunea sa să asa- 
mână cu sângele din trupul omenesc 
Precum sângele ese prin vine din inimă, 
ca să nutrească trupul întreg, aşa iasă 
şi banul din tipografia statului, ca să 
nutrească milioanele de oameni, apoi 
sub forma de dare, competinţe, con­
sum şi altele să întoarce earăşi in vi- 
stierile aceluia.

— Asta jo lucrat cu mună 
Mégis ké sunt cam botrinâ.

Frâua mereu lăuda 
Apoi mereu sS mira 
Oh, Herr, Oh Herr 
Wé hisch, Wé hisch.

Ori şi ce frâua vedea 
Ea tot mereu sé mira 
Oh Herr, Oh Herr 
We hisch, We hisch.

Unguroaicei nu-’i plăcea 
Ce vorbe frâua zicea,
Nici nu i-a mai arătat 
Ce lucruri a mai lucrat.

Frâua mereu aştepta 
Să-’i mai arete ceva 
Dar’ bătrâna Unguroaică 
Să întoarce la Săsoaică.

— Jo aret la dumneata 
Ce jo lucrat cu muna

Cu cât un stat are mai multe 
mijloace de producţiune, cu atât acela 
e mai avut apoi şi în bani şi din con­
tră: cu cât acela e mai sărac în mij­
loacele de producţiune, cu atât este 
mai sărac şi de bani. Tot aşa să în­
tâmplă şi cu locuitorii singuratici.

Noi Români îndeobşte vorbind, am 
fost cam săraci pănă acum în mijloa­
cele de producţiune, de aceea nici banii 
nu s’au prea încuibat în pungile noastre. 
De aceea să recere, ca pe viitor să ne 
sporim mai bărbăteşte acele mijloace şi 
atunci putem fî siguri, că nici banii 
nu ni-să vor găta din pungă.

loan Georgesu.

S o i a ,
— Metode practice pentru preparaţii din >Soia<. —

Cetitorii acestei foi, precum şi toţi 
aceia ce doresc a cultiva »Soia« şi au 
îndoială despre bunătăţile acestei plante 
pe motive, că deşi se zice că se poate 
face multe mâncări din ea, ínsé omul 
trebue sé aibă maşini, şi prin acea­
sta impedecă pe mulţi doritori de 
a o cultiva, descurajându-se de frica 
maşinilor —  eu cu toată inima îndemn 
pe ori-care Român a cultiva Soie, cât 
se va putea mai mult şi mai îndegrabă, 
ca sé ajungem cât mai curénd la îm­
bunătăţirea hranei omului sérac, dând 
totodată instrucţiunile de mai jos, pe 
care le am urmat, parte după poveţele 
primite dela persoane cu mai vechi e x ­
perienţe, pjrte din priceperea ce am 
avut, şi am cápétat resultate mulţămi- 
toare.

Astfel după cum va vedea ori 
cine, nu este de loc nevoe de maşini, 
toate preparatele se pot face foarte 
uşor şi cu lucruri, cari se găsesc în ori-ce 
casă românească.

I. Lapte dulce. Se cântăreşte o can­
titate de boane (cântărirea trebue fă­
cută ca sé se ştie câtă apă sé se pue 
la fiert) şi se pun la muiat în apă când 
boanele s’au umflat şi Înfrăţit bine, se  
scurge apa ce a mai rémas şi se lapădă, 
iar’ boanele se pun într’o piuă şi sé 
pisează cu sulul dela résboiu sau cu 
alt lemn până se face o pastă (ca

M â r u n ţ i ş u r i .
Unde sunt banii.

Măriuca, letiţă de 6 ani, e trimisă într'o 
zi de maică-sa la băcănie s£ cumpere miere.

Ea întră în prăvălie, cu un ol în 
mână şi zice:

Şi dumneata zici la mine 
Oh Herr, Oh Herr ce bine.

Asta la mine nu place 
Ce dumneata cu min’ iace 
Jo nu hoher, hoher 
Ké jo cinstit mujer.

Frâua sta şi s£ mira 
Ce zice Unguroaica 
Eşind pe uşe aiară 
Oh Herr jé, O Herr iară.

Unguroaica apoi Încă 
După frâuă aşa strigă:

— Ba tu hoher jeşti,
Ba tu hoher jeşti.

Buenos-Ayres. N. Saşia.
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aluatu) de nu se mai simt noduri Intre 
dejete când o încercăm.

Pasta mirunţită se pune într’o oală 
curată, se pune apă peste ea de 10 
ori cât a foit boanele şi se pune la 
foc sé fiarbă. După ce a dat In clo­
cote de 4— 5 ori, se ia de pe foc, se 
strecoară printr’un tifon curat sau prin- 
tr'o sită deasă în alt vas, lichidul tre­
cut prin sită va fi laptele, cătuia i-se 
adaugă puţin zăhar sau puţină sare de 
bucătărie, spre a şi căpăta gustul ade­
vărat.

Poate că vor fi persoane cărora 
nu le va prea plăcea mirosul laptelui 
de Soie, In acel caz laptele făcut se va 
mai fierbe încă odată şi atâta până ce 
mirosul se va per de prin evaporaţie.

Se recomandă, ca apa Întrebuinţată 
pentru lapte să fie de ploaie ori ză­
padă, iar’ în lipsă poate fi şi de isvor, 
Insă nu aspră sau văroasă.

Aceasta preparaţie se face în timp 
de 60— 90 minute.

Drojdiile rămase în strecurătoare 
sau în sită se întrebuinţează în păne 
ori se dau la vite sau la paseri, cari 
le măncă cu mare plăcere.

II. Lapte bătut, închegat şi brânză. 
Pentru acestea se face cu laptele dulce 
de Soia ca cu laptele dulce de vită, 
punând la el pentru brânză chiag.

III. Pânea, mălaiul şi mămăliga. Pen • 
tru aceste preparate Soia se întrebuinţează 
măcinată, apoi cu făina obţinută în ame­
stec cu cea de grâu pentru pâne, sau 
eu cea de cucuruz pentru mălaiu sau 
pentru mămăligă, se face întocmai ca 
cum ar fi singure de grâu sau de cu­
curuz. Amestecurile pot fi de V«, V«, 
*/*, V», până la Vi* Soie, şi restul de 
făină de grâu sau cucuruz. Se poate 
face păne şi numai din Soie goală, însă 
este prea grasă şi costă prea scump, 
acuma fiind puţină.

Omul sărac se poate hrăni foarte 
bine cu pânea sau mălaiul făcut me­
stecat cu Soia, fără a aveanevoe de 
legume.

Deocamdată aceste sunt prepara- 
ţiile despre care am cunoştinţă şi pe

care le-am Încercat in acest an, fiind 
primul an pentru mine in care am cultivat 
Soia; mai târziu voiu scrie despre cafea 
şi ceaiu. n im Im  î m i .

plugar ln Nocet.

Insămnătatea reuniunilor cu 
privire la înaintarea po­

porului Român.
—  Disertaţiune de Iustin Soţitrca înv. —

Motto: »ln unire e  puterea«. 

(Urmare.)

Fiind vorba de negoţ Îmi va zice ci­
neva : »Noi nu ne pricepem la aşa ceva, pe 
noinelnşală, căci ca Jidovul nu-i nime 
de a dracului«. . .

Nu ne pricepem şi ne înşală? . . . 
Doară şi noi avem minte să nc ştim 
valoriza productele noastre. Ne cuge­
tăm asupra timpului potrivit pentru co- 
merciarea cutărui product, îl vindem când 
să plăteşte şi apoi dacă îţi dă preţul 
adevărat, cum să fi înşelat?. . .

In privinţa aceasta ne putem lu­
mina înfiinţând reuniuni comerciale.

Vedeţi dragii mei, însemnătatea 
reuniunilor ?

înfiinţaţi reuniuni căci sunt bune, 
folositoare, căci nu au alt scop decât 
luminarea voastră! Infiinţaţile, căci ele 
sunt menite anume pentru v o i! . . .

Mi-am reservat la fine trei soiuri 
de reuniuni, cari sunt mai acomodate, 
mai uşor de Înfiinţat şi la sate. Despre 
aceste voiesc a vorbi puţin mai amă­
nunţit Acele sunt: Reuniunea de des- 
daunare, Înmormântare şi de temperanţă.

Vitele la plugarul român formează 
averea principală.

Românul când nu are vite e calic, 
fiindcă locurile locuite de el sunt mai 
acomodate la ţinerea lor, mai departe 
natura şi ocupaţia sa principală îi este 
economia de vite.

Din vite îşi plăteşte dările, în mare 
parte dela ele îşi trage hrana şi îm­
brăcămintea, cu ele îşi lucră moşioara 
cu un cuvânt: când are vite, are de 
toate.

— Te rog sé-mi pui aici de trei bani
miere.

Băcanul ia olul, îi toarnă mierea şi apoi 
îi cere banii.

— Banii? zice fetiţa. Banii sunt în fun­
dul olului.

Ilen beat.
Un Român sé întâlneşte cu un Ţigan, 

căruia îi plăcea horinca, şi-l întreabă:
— Méi Ţigane, n’ai aflat un ileu beat, 

cu un Ţigan pe după cap, înspre însărat, la 
•  margine de sat?

— Aflat, n’am aflat, Român blástémat, 
dar' de unde ştii că ileul a fost beat?

C ântec haiducesc.
O m . d e  Petra 0- O rliţeaaal.

Azi e Luni şi mâne-’i Marţi, 
Mercuri de gendarmi legaţi 
Joi în temniţă m’au des,

Vineri în fiare m’au pus. 
Sâmbătă m'au judecat, 
Duminecă am tot plâns.
Luni mă uitai prin rosţeia. 
Doară véd prietini de-ai mei, 
Marţi mă uitai pe fereastă, 
Şi-mi văzui a mea nevastă, 
Cârpa neagră împropodind, 
Cu păpucii tropoind,
Cu poalele vént trăgând.
Ea din graiu aşa grăia: 
Sloboziţi-mi pe badea.
Că mi-1 mâncă temniţa,
Dar’ domnii din graiu grăiau 
Atunci noi Torn slobod, 
Când tu ne vei mătura, 
Temniţa cu rochiţa,
Şi treptele temniţei 
Tot cu vârful cosiţei.

Capitalul de bani ce-’l are In ce  
şi-l bagă dacă nu In vite ? . . .  In vite, 
căci dacă D zeu le d i  rând bun şi le 
fereşte de morburi, banii cresc în e le ..»  
Şi e bine aşa.

Dar’ şi vitele sunt supuse morbu­
rilor şi au şi ele sfârşit cândva.

Adeseori —  cu durere —  vedem  
oameni negri ca tina de supâraţi, În­
trebaţi fiind de causă Iţi réspunde cu 
lacrimi în ochi, că au păgubit cu un 
bou. I sa surupat la munte şi a rémas 
calic . . .  Bietul, are dreptate. A  rémas 
sérac, e  adevérl

Inchipuiţi-vâ oameni buni, omul cu 
paguba e Îngreunat cu familie grea. 
Sumuliţa de bani ce biată a avut-o 
strânsă D zeu ştie cu câtă trudă, a bă­
gat o !n o păreche de boi ca sé ’f l  
poată lucra pământul ş i sé fie şi el om  
Intre oameni.

Şi iată, tl vedem păgubaş, că ştiţi 
şi D-voastră, că »aţa sé rupe unde e  
mai subţire«.

Cutrieră satul, rugând pe toţi sé 
se însoţească şi sé cumpere carnea.

Românul dela fire e milos, merg 
şi-şi iau unul un »font«, altul doi, sau 
sé însoţesc şi cumpérá »un fărtai în­
treg«.

Nu-’i vorbă, banii deşi nu toţi, îi 
ies bietului om păgubaş.

Dar’ un nécas nici odată nu vine 
singur, ci trage după sine pe alte doue 
sau trei. Aşa şi cu bietul om al nostru.

Nécasul cel dintâi îi vine dela Ji­
dovul, ce ţine în arândă strângerea >ac- 
ţisurilor«.

Bietul de el, ori nu a ştiut, ori in 
supérarea sa a uitat, că nu i-a fost 
iertat a vinde nici o bucătură din carne 
pănă ce va plăti Jidovului »acţisul«. Şi 
apoi Jidovul e de limbă şi de lege 
străini £1 nu cunoaşte mila şi nici 
crezémént nu dă, ci sé bucură de asta, 
face arétare şi apoi vine pedeapsa pe  
bietul păgubaş, ori apoi Jidovul îl si­
leşte pe cale de »pace«, a-’i plăti »ac­
ţisul« întreit sau împătrit!. . .

Al doilea nécas îi vine dela medic, 
căci a vândut carnea fără concesiune!. . .  
Face şi el arétare şi vine a doua pe­
deapsă . .  .

Din valurile vieţei.
Fini maşter.

Lângă zidurile Romei eterne locuieşte la 
moşia sa Iosif Gambini, un om cu stăm 
Séptémána trecută el a mers la Ancona, 
avénd acolo neşte trebi şi lăsă acasă pe 
nevastă-sa Angela şi pe fiul ei maşter, Ludovic 
Gambini. Ludovic era băiatul fratelui mai mic 
al lui Iosif Gambini. Tatăl séu sé îndrăgosti 
acum vre-o 20 de ani în o frumoasă fată de 
ţăran, cu care avii un băiat, pe Ludovic, care 
acum e de 19 ani. Băiatul îl crescu mumă-s'a 
ca bastard, dar' când fu de trei ani mumă-sa 
sé bolnăvi greu şi muri. Pe patul de moarte 
ínsé tatăl băiatului se cunună cu ea şi aşa 
Ludovic deveni legitim şi tatăl séu 11 luă la 
sine. Nu preste mult el se căsători de nou, 
cu Angela, dar’ la câţiva ani muri, lăsând pe 
copilul séu de tot orfan. După ce trecu anul 
de jele, losii Gambini luă în căsătorie pe vă­
duva fratelui séu, pe Angela şi aşa Ludovic 
deveni copilul maşter al unchiului séu. Dar’
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Bietul om e fi pagubă fi cu gloabe 
straşnice, afa Încât o mare parte din 
preţul vitei ori mergeln punga Jidovului 
ori In pedepse.

Şi a rémas în adevér sérac! . .  . 
Nu voiu aminti nécasul ce l’ar avea 
când paguba aceasta l’ar fi ajuns pri­
măvara pe timpul lucrului. .  .

Este mijloc de scăpare şi ajutorare 
In privinţa aceasta.

Mijiocul 11 poate găsi ori cine, căci 
nu e altul decât »Reuniunea de des­
păgubire«.

Reuniunea are de scop de a şterge 
lacrimile din ochii nenorociţilor păgu­
başi de vite.

Membrii séi plătesc in tot anul o 
sumă foarte neînsemnată de bani, din 
aceştia la un cas de pagubă, membrul 
păgubaş primeşte inmediat preţul vitei.

Nu e aceasta o instituţiune din 
cele mai frumoase şi nobilă?. . .

Spuneţi D-voastră, n aţi fi bucuroşi 
când la un cas de pagubă —  Doamne 
fereşte —  a ţi primi suma cu care aţi 
păgubit? . . .

Vedeţi dară câtă bucurie, cât folos 
şi câtă binecuvântare aduce o reuniune 
de aceasta?!.. Mai adaugem scutirea 
de eventuale pedepse.

Mijlocul îl avem In mână numai 
trebue folosit, sé Înfiinţăm deci reuniuni 
de desdaunarel

O instituţiune nu mai puţin Baiu- 
tară este »Reuniunea de Înmormântare«.

Aceasta Reuniune In linii generale 
o  putem aséména cu cea de mai ’nainte, 
căci scopul ei Încă este un fel de des­
păgubire sau mai bine zis asigurarea 
«heltuelilor de Înmormântare.

Dauna cea mai mare a unei fa­
milii, este perderea căpeteniei sale sau 
a unui membru din ea.

Dauna aceasta e de multe ori 
aşa de simţită şi mare, încât nu esistă 
avere pe lume şi nu-’i In stare ni me 
a o despăgubi!

Câţi orfani şi véduve rămân fără 
sprijin şi fără de a avea cineva tragere 
cătră e i! ...

Durerea acestora, Inzădar am proba 
.a o măsurăm cu gândul, căci nu o pu­
tem . — Nu o ştie nime decât D zeu 
şi cei ce păţesc!!. .  (v» arm*.)

băiatul se simţea foarte nefericit. Unchiul său 
il tracta bine, dar’ Angela de multe-ori 
1  Imputa obârşia sa îndoelnică, ca bastard. 
Aceasta avă de urmare, că Ludovic simţea 
tot mai mare ură faţă de Angela. Ura acea­
sta, care creştea din an în an, îl înduplecă la 
răsbunare.

Folosindu-sâ de lipsa de acasă a unchiului 
seu, după-ce preste si se certă de nou cu 
Angela, noaptea năvăli în odaia ei şi o 
ucise cu un pumnal, apoi aprinse patul pe 
care să a fla  moarta şi aşa în curând să aprinse 
c a s a  întreagă. Pompierii stinseră locul şi aflară 
trupul ars al Angelei, dar’ pe care se vedea 
că a fost străpunsă cu pumnalul.

Pe când sosi acasă dela Ancona Iosii 
Bambini, află casa scrum, pe nevas‘ă-sa ucisă 
ţ i  pe Ludovic tn temniţă, căci el fu prins ca 
ucigaş.

Eată o Întâmplare tristă din valurile vieţei t

Premiaţii exposiţiei de vite a XV,
aran ja tă  la  2 2  Oct. n. 1 9 0 5  în  Veţ- 
tem de »Reuniunea rom. de agricultură  

din  com itatul S i6 ilu* .

Grupa I. Tauri.
Comuna politică Bungard şi comuna po­

litică Veştem, câte 8 cor.

Grupa II. Vad.
Nicolae Gurea, econ. Mohu şi Ios. Tatu, 

ec. Caşolţ, câte 8 cor.; N. Ursu, N, Banciu, ec. 
Bungard, Simion Balteş, ec. Bradu, Nie. Vlad, 
paroch, Şelimbăr şi Nie. Ţoţa, econ. Veştem 
câte 6 cor.; Man Poplăcean, ec. Şelimbăr şi 
George G. Bozdoc, ec. Veştem câte 5 cor.; 
Nie. Cimpoca, ec. Sadu 4 cor.; Dem. Bjinea, 
par. Sadu şi Ana. Dărăbanţ ec. Veştem câte 
3 coroane.

Grupa III. Junince şi Tăurenci.
a) Tăurenci: Man Poplăcean, econ. Şe­

limbăr şi loan Druhora, par. Boiţa câte 5 cor.; 
b) Junince: George Com. Ursu, ec. Bradu 6 
cor.; Irimie Milea, ec. Şelimbăr, Moise Doro­
banţ, ec. Veştem şi loan Bădilă, ec. Bradu, 
Teodor Stoia, înv. dir. Veştem câte 5 cor.; 
loan Man, ec. Boiţa, Petru Rusu, ec. Tălmă- 
cel şi George I. Haşieganu câte 4 cor.; Iosii 
Tatu, ec. Caşolţ, şi G. D. Bosdoc câte 3 cor.

Grupa IV. Viţei şi Viţele.
loan Gibolar, ec. Bradu şi loan T. Că- 

răuşiu ec. Veştem câte 4 cor.; George Rusu, 
ec. Tălmăcel, Elena I. Popa, ec. Veştem, Ni­
colae Banciu, ec. Bungard şi Irimie Roman, 
înv. pens. Tâlmăcel câte 3 cor.; loan A. Măr­
ginean, ec. Veştem şi Nie. Gurean, ec. Mohu, 
câte 2 cor.

Grupa V. Berbed.
loan Cocoş ec. Boiţa şi loan Zacharie 

ec. Boiţa Petru Fântână, econom Tălmă­
cel câte 5 cor.; loan Săvoiu ec. Sadu şi 
Nicolae Hânsa ec. Boiţa câte 4 cor.

Grupa VI. Oi.
Nicolae Bratilescu, ec. Boiţa si Mihail 

Răducan, ec. Tălmăcel câte 5 cor.; loan 
Dăncăneţ. ec. Sadu 4 cor. şi Petru Fântână, 
ec. Tălmăcel 3 cor.

Veştem,  22 Oct. 1905.
A ir e lis  Noga, D iultrle Buşea, Schieb, 

nem bru de încr. memb. de încr. protopretor.
L Chirea. V. T on P şiaan ,
v . preş. secretar.

Regule şcolare!
In praxa mea de învăţător mi-am 

dat silinţa, ca sé introduc şcolarii la 
nişte reguli, cari sunt neapărat de lipsă 
pentru susţimrea sănătăţii copiilor în­
credinţaţi nouă spre creştere.

E'e sunt următoarele:
îndată ce ne deşteptăm dimineaţa, 

ne sculam, ne spălăm bine cu apă 
rece şi cu săpun faţa, grumazii şi pep 
tul, ne curăţim gura, ne peptenâm, ne 
curăţim hainele şi păpucii de prav şi 
de tină şi as fel plecăm la şcoală. Mâ- 
nile şi unghule in tot deauna sé fie 
curate. Nasul ni ’1 ştergem numai cu 
batista, care trebue sé fie curată. Tre­
bue desvăţaţi copii de réul obiceiu, de 
de a şi şterge nasul cu mâneca laibăru-

lui, sau cu cămaşea. Când am ajuns ta 
şcoală, ne ştergem bine păpucii şi numai 
astfel Intrăm tn şcoală.

Eama copii trebue dedaţi, ea pal­
toanele, zegile, sumanele, şalurile ş i  
alte haine mai groase sé şi-le pună p e  
cuerile aflate In păreţii şcoalei, căci 
dacă ar şedea în şcoală îmbrăcaţi şi 
învâliţi cu ele, s’ar îmbolnăvi.

Timpul liber sé 1 petrecem In loc  
liber, In curte, In grădină, ear* dacă 
plouă, ninge sau e vânt In coridoarele 
şcoalei. In timpul acesta tn sala de  
învâţâmânt sé se deschidă uşa şi fe- 
restrile, ca sé se aerizeze. Mai departe 
sé ne îngrijim, ca focul în şcoală sé  se  
facă cu lemne cât de bine uscate, verzi 
şi putrede dau un miros neplăcut şi 
prin aceasta strică tot aerul. In fine 
şcoala şi tot ce sé ţine de şcoală sé fie 
In stare bună şi curate,

Când umblăm, stăm, sau şedem sé  
ne ţinem corpul drept. La cetit, la scris 
şi la desemn sé nu ne plecăm de spate, 
ci tn tot timpul partea superioară a 
corpului sé fie dreaptă. Când şedem e  
bine, ca talpa Întreagă sé fie pe pa­
diment.

Sé ne Îngrijim ca razele soarelui 
sé nu cadă de-adreptul în ochi, pe carte, 
pe scrisoare, pe desemn, câci lumina 
prea puternică ne vatămă ochii.

Pe tablă sé scriem legibil şi cu 
litere cât sé poate de mari.

Sé obicinuim copiii, ca sé ne spună 
dacă nu véd bine dela locul lor, dacă 
nu aud tot ce ie spune învâţătoriuţ, 
dacă sunt bolnavi, sau vecinii lor sunt 
bolnavi George it ta ,

învăţător

Ştiri econ., comerc., jurîd., industr.

Boada In România. In România s’m 
făcut anul acesta grâu bun şi mult ca niet 
odată. Cu totul s’au făcut 36 şi jumătate 
milioane hectolitri grâu, care a adus venit ţârei 
în suma de preste 370 milioane lei Roada 
rapiţei e de 3 milioane hectolitri şi a adna 
venit de peste 32 milioane lei. Secară s*a 
produs cam 21/» milioane hectolitri, orz canar. 
9 milioane hectolitri, ovăs cam 61/* milioane 
hectolitri, in cam 118,000 hectolitri, cucuruz; 
cel puţin 23 milioane hectolitri. Ţara arc 
lipsă pentru consumaţia dinlăuntru de 13 mi­
lioane hectolitri cucuruz, deci îi rémine şt 
pentru export cam 10 mii. hectolitri.

Târg de galiţe. Târgul de galiţe c d  
aranjează reuniunea economică din comitatul 
Arad, proiectat pe 27—29 Octomvrie c, s?*. 
amânat pe 10 —12 Noemvrie c.

Cel dintâlu plug eu benzin —  ta
Ungaria, după cum scrie »B. E.« îl are grófid 
Iuliu Károlyi Acest plug, pe care 0 poartă 
un motor de benzin, fa cumpărat din Paria 
cu 8000 cor. şi face probe de arat cu el pe 
moşia dela Tibortelep.

Plugul ară brezde în lăţime de 75 cm. 
şi 100 metri în 4 minute. Deodată taie trei 
brezde încolo şi trei înapoi. Că oare se plă­
teşte acest plug — numai după asta se «a 
putea şti.
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S F A T U R I.
în trebuinţarea cenuşei la cultura 

grădinei. —  Cenuşa este cel mai bun 
funoiu pentru acele plante, cărora le 
trebue la creştere o materie aşa nu­
mită caliu. Calin se află In fiecare ce- 
auşe din lemne. Gunuiol din grajd nu 
are In sine atâta caliu, ca cenuşa. Cele 
mai multe legume, mai ales salata, bobul, 
mazărea şi lintea tânjesc timpuriu, dacă 
nu presărăm cenuşă înaintea săpatului 

din grădină. Cenuşa presărată pe stra­
turi este şi un mijloc foarte bun de a 
scăpă de melci şi insecte, mai cu seamă 
d e  purici de grădină, cari nimicesc le­
gumele.

Cenuşa este gunoirea cea mai bună 
pentru struguri, căci bobiţelor struguri­
lor le trebueşte foarte mult caliu. E  
foarte bine, ca f é presă rém cenuşa 
toamna împrejurul rădăcinei pomilor, 
căci nu numai că ei produc în anul 
viitor roade îndestulătoare, dar’ plouând 
pe cenuşe, se formează leşie, care pă- 
trunzénd în pământ apără rădăcinile de 
insecte stricăcioase.

Căutaţi deci bunilor economi şi 
nu aruncaţi cenuşa afară pe sub gar­
duri, ci duceţi o în grădinile voastre şi 
presăraţi-o pe straturi, căci veţi vedea, 
ce folos va aduce ea.

Mai cu seamă earna se strânge 
atâta cenuşe, care se mătrăşeşte fără 
a gândi la folosul ei. Strângeţi o cum 
se cade pentru primăvară, ca sé aveţi 
pentru straturi.

F E L U R I M I .
Cele mai m ari biserici din  lume. 

Biserica Sf. Marcu din Veneţia (Italia) 
poate cuprinde 7.000 de persoane; ca­
tedrala din Orleans (Francia) 8.000; bi­
serica Sf Dominic din Bolonia, (Italia) 
11.000; catedrala din Pisa (Italia) 12.000; 
catedrala Sf. Patrick din New York 
18 000; biserica Sf. Sofia d n Constan- 
tinopcl 23.000; biserica S f Paul din 
Londra 25.000; catedrala din Colonia 
(Germania) 30.000; cea din Milano
37.000 şi catedrala Sf. Petru din Roma

54.000 de persoane.

Oare de seamă şi mulţumită publică.
Din Vldraseu.

Cu ocasiunea petrecerei aranjate de in­
teligenţa română din Vidraseu în ziua de 
St. Mărie 15/28 August 1905 au intrat dela 
prea stimaţii oaspeţi suprasolviri benevole, 
cărora le esprimam şi pre aceasta cale sin- 
cerile noastre multămiri:r

Domnii fraţii Bratu arendatorii domeniului 
Şuluţian din Vidraséu 16 cor. 80 bani, Má­
jai Ferencz, not. cerc. 2 cor. 40 bani, Valeriu 
Platon, inv. Lascud 40 bani. Vasiliu Cioban, 
înv. Mădăraş 40 bani, Augustin Popa, înv. 
Şiuşia 40 bani, Vasiliu Costea, înv. Supă- 
dure 40 bani, loan Roman, stud, secstan, 40 
bani Vroi. Filon Roman, ped. abs. Urm 
40 bani, Elie Lupu, paroch Balintfaléu 1 cor. 
Familia Precup, Şăuşia 1 cor. Familia Socol 
Uroi. 3 cor. Dumitra Samărghiţian, Orba par. 
<1 cor. Familia Vodă, Vaidei 1 cor. Georgiu

Danilă, paroch Bonyha 1 cor. Emiliu Galea, 
comerciante Korod-St.-Mărtin 2 cor. 40 bani 
llariu Nicoară cancelist, Teaca 1 cor. Familia 
Orbean, paroch Iclănzăl 1 cor. Aurel Oros 
Rusu, proprietar Loco 2 cor. 40 bani. Prin 
poştă am primit dela marinimoşii domni: Ni- 
colae Oprean, comerciante în Murés-Vásárhely 
2 cor. Stefan Stoicoviciu, paroch M.-Cristur 
2 coroane. Venitul brut e de 139 coroane 
din care subtrăgându-să spesele avute rămâne 
un venit curat de 66 coroane 76 bani, din 
care în ziua următoare s’a comandat pe sama 
şcoalei din loc recuisiteie necesare de învăţă­
mânt. In fine aducem tuturor prea Stimaţilor 
domni şi doamne cari au binevoit a ne onora 
cu presenţia lor, mulţămitele noastre sincere.

Vi dr as e u ,  la 28 Septemvrie 1905.
C o m i t e t u l  aranjator.

Bibliotecă ieftină.
Cea mai ieftină bibliotecă este »Bi­

blioteca »Foii Poporului«, din care 
au apărut pănâ acum următorii 6  nri, 
de cuprins variat şi întocmiţi anume 
pentru trebuinţele poporului nostru, 
anume:

Nr. 1. Din vitejiile poporului ro­
mânesc. Nichita Balica de Silvestru 
Moldovan. Movila lui Burcel de V. 
Alexandri. 20 bani.

Nr. 2 . Din literatura poporală 
română. Doine şi strigături. Culese de 
Nicolae Regman. 20 bani.

Nr. 3. Din lumea poveştilor. Gă- 
situl, poveste de Emil V. Degan. Punga 
cu noroc şi căciula fermecată, poveste 
orientală, prelucrată de Silvestru Mol­
dovan şi Craiul Mateiaş şi bétránu) 
plugar, anecdotă de Silvestru Moldovan. 
2 0  bani.

Nr. 4. Pomăritut (Sfaturi în formă 
de dialog), de Iustin Sohorca, învăţător. 
2 0  bani.

Nr. 5. Din trecutul omenimii Ulisse 
regele din Ithaca, povestire istorică de 
Silvestru Moldovan. 20 bani.

Nr. 6 . Rîs şi veselie. (Anecdote 
şi glume.) 2 0  bani.

Nr. 7. în pregătire.
Fiecare nr. costă 20 bani, toate 

la olaltă 1 cor. 2 0  bani şi porto 10  fii.
Cine vrea să-şi facă cu spese pu­

ţine şi pe nesimţite o frumoasă biblotecă, 
să-şi procure aceste broşuri şi cele ce 
vor urma. Banii să pot trimite de 
odată cu abonamentul la foaie.

C r o n i c ă .
Virlllştll români al cemitatulul Slbllu

pe anul 1906 sunt următorii: Escelenţa Sa 
loan Meţianu, metropolit, loan de Preda, 
Dr. Octavian Rusu, loan G. Bozdog, Par- 
tenie Cosma, loan Baptist Boiu, loan Popa, 
Petru Comşa, Iacob Isdrailă, Alecsandru Lebu, 
loan Răcudu, Teodor V. Păcăţian, Nicolau 
Nadasdy, loan Drăgan, Stetan Moga şi Teodor 
Popes cu.

*

Procesul pentru mănăstiri. »Tele- 
graful-Român« scrie: In procesul intentat 
bisericei sârbeşti pentru mănăstiri, din parte 
contrară s’a dat escepţie în contra com­
petenţei tribunalului regesc din Budapesta 
de a judeca în acest proces, fiind-că cele mai

multe mănăstiri se află pe teritor croat» 
Tribunalul reg. din Budapesta a respins însă 
escepţia şi s’a declarat pe sine competent s£ 
judece în merit în afacerea mănăstirilor.

*

Un colonel turc despre armată ro> 
mână. Cu prilejul banchetului militar din 
Botoşani, la toastul generalului Manu colonelul 
turc Chelket Bey, decanul ataşaţilor militari, 
a réspuns printr’un toast mai lung, în care a 
zis următoarele: «Mă simt foarte fericit de a 
vé exprima toată plăcerea pe care am avut’o 
în timpul acestor mari manevre regale ale 
corpului 4 de armată, căci aceste mari ma­
nevre ne-au pro:urat odată mai mult prilejul 
de a admira de aproape eminentele calităţi mi­
litare ale distinşilor voştri ofiţeri şi frumoasa 
ţinută a trupelor române, a căror resistenţă şi 
sobrietate sunt de toată lumea recunoscute«. 

*
Bancnote false a 10 cop. In Buda-

dapesta, cât şi în unele părţi în provinţă au 
început a circula iarăş bancnote false, de astă- 
dată de 10. cor. Falsificatele sunt fabricate pe 
cale fotografică, au coloare lila deschisă, hârtie 
dură şi textul german este foarte neceteţ.

*

Guvernul Fej ér văr y a numit câţi-va 
fişpani noi, precum în Cluj, Arad, Budapesta 
etc. cum şi guvernator nou pentru Fiume, 
anume pe contele Szapary Pavel, care şi-a 
ocupat deregătoria în 3 Nov. c.

❖
Statuie papei Piu X. Fostului patriarch 

al Veneţiei, Iosif Sarto, acum papa Piu X,. 
lumea catolică i-a ridicat statuiă în orăşelul 
natal al seu, în Riese. Ideia la aceasta a dat-o
0 doamnă din Veneţia şi a pus-o în lucrare 
patriarchul de acum al Veneţiei, Cavallari, care 
a pornit o colectă. Statuia a fost desvălită 
acum, e lucrată de sculptori veneţiani şi e 
minunată.

*

Avis. In Cugir (Kudsir) comit. Hune­
doarei, se află un taur rasa Pinzgau curat de 
l 1/* ani foarte frumos, bine desvoltat. Cei-ce 
doresc sé-1 cumpere sé se adreseze la sub­
scrisul — Avram Berian.

*
Tipicul preoţesc. Dl Tit Bud, vicariul 

Maramureşului, aduce la cunoştinţă, că îşi 
scoate »Tipicul preoţesc« în a 2-a ediţie. Pre- 
numerările se pot ’ndrepta la d-sa. (Mărmaros- 
Sziget) Preţul cărţii e 2 cor. 20 fii.

*
La fondul de 20 bani al »Reuniune! 

sodalilor români din Sibiiu« pentru cumpă­
rarea unei case cu hală de vânzare din pri­
lejul sărbărilor »Asociaţiunii« au mai dăruit: 
Dr. Stefan Pop, deputat dietal şi dna Euge­
nia (Arad), ambii 2 cor.; Dr. Cornel David, 
medic (Orăştie); Petru Muntean, măestru co- 
jocanu (Sebeşul-săs,) 40 fileri; Dionisiu Tri- 
fan şi soţia sa Elena Trifan (Blaj), fiecare 
câte 20 fileri, dna Eugenia lonescu n. Grecu 
(Băcău). 2 cor.; loan Corbu, notar la sed. 
orf. (Bistriţa) 1 cor.; Constantin Proca, par. 
(Râşnov) 20 bani; 6 oameni dela Pankievitz
1 cor. 20 bani; Iulian Popescu, cassariu ia 
»Albina«, 1 cor.; loan Moldovan, notariu 
(Bobohalma), Dr. Iuliu Popp, I. Pepa, proto- 
presbiter (Buziaş), Daniil David, senetor ma- 
gistr. (Orăştie) fie-care câte 2 cor.; Dr. Teo­
dor Mihály, deputat dietal (Dej) 3 cor.; Petru 
Călţunar şi doamna Aneta Călţunar (Orşova), 
atubii 2 cor.; doamna Letiţia Dr. Bologa, 
doamna Luisa D. Raţiu, ambele câte 40 b.

La acelaş fond au mai dăruit: Proto- 
presbiterul Nicolae Borzea din Făgăraş, din 
prilejiul hirotesirii sale 5 cor. Oaspeţi dela 
nunta dlui George Trifan cu dşoara Elena 
Grindeanu, prin vicepresid. George Poponea 
1 cor. 70 bani; oaspeţii de la nunta controlorului 
Nicolae Stoica, cu d-şoara Cioflec, prin vor­
nicul loan Imbăruş 3 cor 23 bani; loan 
Crudn, sodal pantofar şi loan Armean, sodal 
faur, din prilejiul eliberării lor de calfe, câte 
80 bani; apoi dl Dr. Virgil Cioban, capelan 
c. şi a. militar, 1 cor.; Dr. loan Lupaş, prof. 
sémin. 1.50 cor.; oaspeţii dela nunta panto- 
fariului George Săsărman cu d-şoara Maria 
Grindean, anume la iniţiativa dlui P. Bftnda, 
înv., în total 3 cor.; din cari naşul I. Roman,, 
frizer 1 cor. şl în fine Vie. Tordăşianu 20 tx 

*
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La „Reuniunea rom. de agricultură 
dlD com. Sibiiu* au lost primiţi membrii 
-ordinari dnii Dr. I. Dobre, funcţionariu con­
sistorial, Dr. I. Fruma, advocat, Dr. Nicolae 
Bălan ţi Dr. loan Lupaş, ambii profesori se- 
minariali şi Victor Fincu, funcţionar con­
sistorial.

*

Nenoroeire pe calea ferată. In apro­
piere de staţiunea Bérzova s‘a ciocnit în o 
noapte din săptămâna trecută doue trenuri 
de povară, cari plecaseră unul după altul. 
Şepte vagoane s’au sfărîmat şi locomotiva a 
•fit din şine, oameni însă nu s'au nenorocit. 

*

La regele României. In 22 Octomvrie 
e. comandantul de corp din Sibiiu, Gauder- 
nack, însoţit de alţi oficeri superiori, s’a pre­
sentat la regele României, Carol, la Sinaia, 
cum face d« obiceiu fiecare comandant mi­
litar al Ardealului, când îşi ocupă postul. 
Gaudernack şi soţii săi au fost primiţi toarte 
bine la castelul Peleş, atât din partea regalui, 
cât şi a prinţului moştenitor.

*

Regele Spaniei In Viena. Tinărul rege 
al Şpaniei va sosi în Viena la 13 Noemvrie 
•c. Magistratul a votat 20 mii cor. pentru 
împodobirea uliţelor pe unde va trece re­
bele oaspe.

Filoxera s’a constatat în viile comune­
lor Săsciori şi Şibişel (comit. Sibiiu); mini­
strul de agricultură a pus viile sub ca­
rantină.

*

Sămănăturlle. După rapoartele sosite 
la ministerul de agricultură, lucrările econo­
mice în Ungaria în decursul lunei Octomvrie 
în unele locuri au încetat, din causaj vremii 
nepriincioase cu ploi reci şi ici-colea cu nin­
sori. In ţinuturile deluroase s'a slîrşit sămă- 
natul şi în unele locuri sămănăturile au şi răsă­
rit. Mai frumoasă e săcara, în Ardeal a ră­
sărit frumos şi grâul. Afară de ţinuturile de 
pe malurile Tisei, nutreţ este în toate părţile. 
Koada viilor în general e bună mijlocie; ca­
litatea mustului e bună. Poame nu sunt multe, 
dar’ roada de napi şi de crumpene e mulţu­
mitoare. Ici-colea s’a întâr iat cu scoate­
rea lor.

*

De-ale vremii. Săptămâna trecută după 
ploi reci, a nins în mai multe părţi, atât la 
Moi, cât şi alte ţări din Europa. In părţile 
noastre a nins pe la Sibiiu, Sighişoara, Oră- 
ţjtie, Cluj, Zălâu, prin Maramureş etc. Culmile 
munţilor şi dealurilor au fost albite de zăpadă, 
dar’ ea la ţară s’a topit în curénd de razele 
soarelui. De Luni încoace este vreme frumoasă, 
senină, cu soare strălucitor, dar’ cam rece, cu 
deosebire sara şi dimineaţa 

*
Conflşcată. De nou a fost confişcată o 

foaie ungurească din Pesta, »Budapest« pen­
tru un articol al deputatului diétái Rátkay, 
întitulat »Comediantul bătrân«, in care scrie 
necuviincios despre Maiestatea Sa.

*

Gendarmli. Mai săptămâna trecută doi 
gendarmi au avut gâlceavă în Kászon-Altiz 
(Săcuime) cu mai mulţi Săcui la casa comu­
nală şi au puşcat un om. Ei au fost prinşi 
şi s’a pornit cercetare.

Acum să scrie din Szekszárd, că neşte 
gen dar mi beţi au atacat în drum pe neşte 
Ţigani nevinovaţi şi au rănit greu cu săbiile 
pe o Ţigancă şi doi copii. Gtndarmii au fost 
traşi la răspundere de comanda gendarme- 
srească şi vor fi pedepsiţi — Aşa le trebue! 

*
Dela marginea nordică a Câmpiei 

ni-să scrie, scrie, că şi pe acolo a nins săp­
tămâna trecută, dar’ zăpada s’a topit Să 
vede, că iarna numai şi-a încercat puterea. — 
Despre roadă ni-să scrie, câ preste tot a fost 
mai bună ca anul trecut. In vii n’a fost 
roadă, căci sunt nimicite de filoxeră. Fén a 
fost destul, dar’ ploile din urmă i-au cam 
stricat.

Cununie. V i o r i c a  Pop şi S i l v a n  
Coruţ iu ,  învăţător îşi vor sărba cununia 
Mercuri în 8 Noemvrie 1905 la 4 ore p. m. 
în biserica gr.-catholică din Bistriţă.

*

Istoria btserlcel române. Academia
română a însărcinat pe învăţatul profesor de 
la universitatea din Bucureşti, Iorga, de a 
srie o istorie a bisericei române din Ardeal. 
Spre acest scop dl Iorga face călătorii prin 
Ardeal, adunând date şi vizitând bisericile ro­
mâneşti. După-ce a vizitat bisericile din sudul 
Ardealului, a percurs Munţii-Apuseni, ear’ săp­
tămâna trecută a fost în Cluj şi jur, de unde 
a plecat spre Gherla-Năsăud.

*

Esposiţla de poame din Mereurea şi
sărbările aranjate cu acest prilej, s'au făcut 
conform programului publicat. Esposiţia a 
reuşit foarte bine; au fost espuse multe so­
iuri de poame escelente. Adunările preoţeşti 
si învăţâtoreşti, cum şi sărbările au succes 
deplin. Muncă serioasă şi multă însufleţire şi 
veselie. Mai pe larg în nr. viitor 

*

Convocare. Despărţământul Reghinului, 
aparţinător reuniunei învăţătorilor gr.-cath. 
din Archidiecesă în înţelesul statutelor sale 
şi conform conclusului Iuát în adunarea pre­
cedentă, îşi va ţiuea adunarea generală de 
toamnă la 11 Noemvrie st. a. c. în comuna 
Habic — Hétbük. Din program amintim:

Esmiterea mai multor comisiuni şi apoi 
raportul lor. — Ascultarea prelegerei practice 
din istorie: »Sântul Stefan I-ul rege al Un­
gariei«, cu elevii din despărţământul al IV-lea 
de învăţătoriul local Gedeon Hădărean. — 
Ales. J. Sighişorean învăţătoriu în Jernotfaia 
va diserta o temă »liberă«, ear’ Alexandru 
Roman învăţătoriu în Abafa'a va diserta: In- 
sămnătatea instrucţiunei intuitive în şcoala 
elementară. — Raportul casariului şi biliote- 
carului. — Alegerea oficialilor pe anul admi­
nistrativ următor. — Eventuale propuneri, 
etc. Georgiu Mai or, preşedinte. Mi chai  1 
Paşcu,  notariu

*

Contribuţiunea directă după porţiu­
nea canonică preoţească. »Unirea« scrie 
următoarele: In sensul resoluţiunei Judecăto­
riei reg. administrative ddto 10 Maiu 1905. 
Nr. 1305 are să se compute în duplu bene­
ficiatului la statorirea listei viriliştilor din re- 
presentanţa comunală, nu numai în caşul când 
o plăteşte beneficiatul, ci şi atunci, când 
această contribuţiune o plăteşte biserica în 
locul lui. Motivele sunt că în sensul legilor 
vigente, darea inmobilelor cade în sarcina in­
dividuală a usufructuarului; fiind usufructuarul- 
beneficiului parochial respectivul preot: con- 
tribuţiunea obvenitoare pe inmobilele ce 
aparţin beneficiului se presentă ca dare per­
sonală, în consecinţa această contribuţiunea 
trebue să se compute în favorul preotului la 
statorirea listei membrilor după dare ai re- 
presentaţei comunale în sensul art. de lege 
XXII—1896, §. 33, Na impoartă, că darea o 
plăteşte biserica în locul preotului; căci din 
punctul de vedere al drepturilor comunale 
împreunate cu sarcina contribuţiunei decisiv e 
că darea în sensul legii în sarcina cui cade; 
şi pentru aceasta nu să poate lua în conside- 
raţiune, dacă faptice solvirea dării în virtutea 
cutărui acord o iea altul asupra-şi şi respec­
tive biserica.

*

Formaţiunea de musehiu şl oase a
micilor copilaşi remâne îndărăpt la copii cu 
boala engleză şi scroiuloză sau pe lângă nu- 
trire nepotrivită, cu deosebire la cei nutriţi 
prea bogat cu lapte în etate tinără. Adaosul 
de făină pentru băiaţi a lui Kufeke la lap­
tele subţiiat potrivit etăţii, îl face nu numai 
pe aceasta în stomachul băiatului uşor de 
mistuit, ci prin conţinutul său de albuş şi 
stofe de minerale ridică forţa de nutririe a 
laptalui de vacă şijînfluinţează favorabil asupra 
dispoziţiei camei de musehiu şi formaţiunii 
de oase. La rachitis şi scrofuloză făina lui 
Kufeke, este un escelent mijloc nutritiv spre 
sprijinirea tratării speciale cu oleiu de ficat 
de peste cu fosfor.

8

Planul efieios de joe al XVII. loterii 
de clasă reg. ung. priv., a cărei prima tragere 
să va face dqa în 23 şi 24 Noemvire c., a 
apărut. Planul de joc al acestei loterii croite 
minunat, a rămas acelaş, ca pănă aci, dovadă, 
că acela s’a valorat în toate direcţiile. Abia 
va fi vre-un loc în Ungaria, în care Fortuna 
să nu-şi fi întins darurile sale în lormă de 
câştiguri principale participanţilor la aceasta 
loterie. In decursul funcţionării loteriei de 
clasă reg. ung. priv. mii şi mii au ajuns la 
bogăţie şi bunăstare, căci de fapt în decursul 
celor 16 loterii s’au plătit în câştiguri mid şi 
mari cea 230 milioane cor. Fiind loteria îm­
părţită în 6 clase şi depunerile claselor au să 
se plătească din lună în lună şi deoarece lo- 
surile sunt împărtăşite şi în */*, V* şi */* e 
posibil fieştecui a se împărtăşi la ele şi cu 
mijloace modeste.

*

Interesant din lumea teatrală. Una
din cele mai răpitoare şi picantă dintre divele 
noastre era teribil chinuită de boala de teatru, 
de invidie. Ea invidia pe o colegă, care e  
acum mult la modă, pentru — automobillá 
ei. Feridta percurge vara cu trăsura sa de 
jorţă ţara întreagă, în seson merge la probe 
şi representaţii şi foile sunt pline de gloria 
ei de chauffense. Dar’ gloria aceasta nu •  
va monopolisa mult colega, deoarece mica 
divetă şi-a procurat un automobil şi mai irur 
mos şi aşa va percurge şi ea fericită stradele 
capitalei. Mai interesant e însă să se ştie: 
cum a devenit atât de fericită mica prima­
donă ? Ea are să-şi mulţămească norocul casei 
de schimb A. Török & Co. Budapesta. The- 
resienring 46 unde cu un los de clasă a câ­
ştigat un câştig principal mai mare, care a 
pus-o în posiţie a-şi procura un automobil 
preţios.

POSTĂ REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.

Un menbra ocular. Din 17 Sept. sg publicăm ta  
Nov. — e prea târziu. De alte-ori scrie mai ca reu l. 
Regretăm!

G. l in I. Se publică acum. Colindele ceva wuâ 
încolo. Mulţumite.

A. P. în Nereu şi Abon. 1528. A dresaţi-vé iu 
afacerea Soiei la Nicolae Radn, plugar In Nncet (Szeat-
jănoshegy) posta Hortobâgyfalva (comit. Sibiin). Ponaf 
în scrisoare şi o marcă poştală de 10 fii. Dânsul poate 
are şi semSnţă.

Masco Mo. (Ch. M.) Candelă sg află aici la boite 
Jickeli (str. Cisnădiei) Un calendar costă 50 fii. cn porte. 

Vas. M. în Şărm pe C. Mergi la cel din tăia pont
de finanţi, acolo îţi vor spune.

0. D. în H. ab. Nr. 5025. Vezi mai sus adresa
lui Radn.

î. Limb în Fr. (Germania). Ţi-am scris îa  a r  
trecut la acest Ioc, că cere nn catalog de cărţi dala 
Krafft (Sibiîu). Călindarul costă 50 bani cn porto.

Abon. Nr. 1528. Cărţi date Ini G. nn mai sast. 
Despre »Soia« veni mai sus.

T. A. B. în B is. Mulţumite. Sg publică ţoale. 
Maria din f .  Trimiteţi piesa. Oda la timp po­

trivit.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
Silvestru  M oldovan  

Tiparul „Tipografiei“ Henric Meitzer.

A m a t o r i l o r  d o  c o c a o  ş l  e i o e o l a d ă  « é  r e c o m a n d ă »

(a n d o l(şca o
a l  l a i  J o a n  H off

c a r e  a r e  e e l  m a i  m i e  e o n ţ i n u t  d e  g r ă s i m e ,  e s t e  d e e t  
f o a r t e  u ş o r  o o n a u m a b i l ,  n n  o a u s e a z ă  n i c i  o â n d  
o o n s t i p a ţ i e ,  ş i  p e  l â n g ă  e e l  m a i  f i n  b u n  g u s t  

e x t r a o r d i n a r  d e  i e f t i n .
V e r i t a b i l  n n m a i  o u  n u m e l e  

J o a i  B o f f
ş i  m a r e a  d e  s e u t i r e  » L e u « .
P ao h e te  ä V« k g  90  fii. 

a » Ve » 60  »
B ă  c o p i t ă  p r e t o t i n d i n e a .

222 4—20
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Căsătorie.
U n tin e r  resp ie ien t la  finanţi, aflător !n un 

oraş din Ungaria, voieşte sé ia în căsătorie o dom­
nişoară română. Respicientele are plată fixă anuâlă 
de 1200 cor. şi avere de 12.000 cor. fiind singurul 
fiu la părinţi. Dela fiitoarea lui soţie sé recere sé 
aibă o zestre de 4000 cor. şi sé ştie şi ungureşte, 
d e  oare ce în oraşul, unde sé află el, nu sé vorbeşte 
decât limba maghiară. Ofertele sé se adreseze în 
plic închis la redacţia „Foii P oporu lu i“. 25G 1—2

0 moara da vapor
en doué  catur i ,  z i d i t ă  so l id,
cu 3 pftrechi de p e tri, în tocm ită p en tru  m ăcinat, 
plan şi ca sim plă m oară de ce rn u t şi eu 4 1/« ju g . 
pământ lân g ă  ea, aflătoare în loc bun şi aproape 
de staţiunea călei ferate, esistentă dela 1872 din 
pricină de retragere dela afacere, e de véndut cn 
preţ convenabil, sm t —3

Informaţii mai de aproape sé pot lua dela 
administraţia acestei foi, sub  „Moară de v ap o r“.

Este grandios resultatul
cu

vüpseala argintie •  •  •  
•  •  •  pentru cuptoare.
======= marca soarelui. = = = = =

Singurul mijloc fără miros a  ţinea cuptoarele 
dnndbil frum oase. 258 1—6

Deposit principal la
L U D O V I C  F U C H S .

JIU» doreşte  o beu tu ră  escelentă, care I  
U I I I O  produce ap e tit,

cine e slăbit,

cine a re  pn ţin  sânge,

cine e slab, reconvalescent,

■
P i l i i !  nu  poate durm i ai e 
Uf! IU nervos.

cine lăp to asă  copii,

cine e bolnav de 
pin mâni

sé nn în tre lase , în  p ro p riu l séu  in teres, 

a  bea B erea

ER C U LES
specia lita tea de bere n n trito a re  
m alţ, care e recunoscută, că a re  
efect escelent şi sé poate ţinea 

m últ. 223 4—10
Sé capetă în toate neguţătoriile 
mai mari de desert şi băcănii, 

în birturi şi cafenele.
En gros: depoul de espedare fa­
b rica de bere Hercules. B uda­

pesta VII., p ia ţa  B ethlen 3. Telefon 63—67.
T r e ţ - c u r a n t  g r a t i s  ţ i  fra n c o .

In  p rov in ţă  espedare de p robă în  5 kg r. 
(6 sticle cn ram bnrsă).

Depositorn! principal: I. B Misselbac her senior, 
băcănie şi neguţătorie de delicatese in Slbiiu.

Bănci de şcoală folosite,
dar’ reparate ca noue, cu 3 şi 4 locuri 
d e  şezut sunt de véndut ieftin. Preţul 
de loc câte 1 cor. 50 'bani la

WILHELM CONNERTH
253 1 - 3  S tra d a  G nşteriţei Nr. 53.

RECLAM A
permanentă, cu scop şi practică este su­
fletul, factorul dătător de vieaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
când se poate insera mai cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla în

Espediţia de anunţuri

Iu lin  Leopold
Budápesta, VII., Erzsébet-kSrút 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera­
telor şi reclamelor în toate foile şi câ- 
lindarele din Budapesta, provinţă şi străi­
nătate. Planuri şi prelim, de spese gratis.

învăţăcei
sé primesc care ştiu scrie şi ceti bine 
la m ăestru l m ăsar

289 3—4
Lazar Banciu

în  Turnişor.

Eftin de minime!
500  buo&ţl on fl. L85.

7n orologiu esoelent şl elegant, cu 
garanţă că umblă bine şi fn 36 de ore 
numai odată trebuie tras, împreună cu 
un lanţ aurit; un admirabil ao di cra­
vată ou briliant-ilxnlll; un Inel aurit 
OU piatră Imit. pentru domni ori dame; 
o garnitură admirabilă, constatatoare din 
bumbi de manşete, guler şl un piept,
Îar. 3%. aur-doublé, 6 bucăţi batlete 

e buzunar, gar. de In; unelte de «orie 
elegante de nlkel; o etul de oglindă de 
toaletă ou un pepten frumos; un săpun 
de toaletă aromatlo; o oarte de notiţe 
legată ; 12 bnoiţl de bilete artlxtloe a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut, 
72 buo. pene de oanoelarle engleze şi 
încă 395 buoăţl diverse, cari sânt folo­
sitoare în casă, sânt graül. Toate la 
olaltă cu orologiul care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă numai îl. 1.85.

Trimiterea cn rambnrsă san cn plată 
Înainte prin casa de esport

H. Spingarn, Cracovia, nr. 42.
9 C “ La cumpărare de două pa­

chete dau gratis un frumos briOSăg de 
buzunar, cu două tăişuri La mai mult 
de două pachete de fiecare un astfd de 
briceag.

Pentru-ce nu convine, să trimit numai 
decât Indirépt bani. 17 1—1

R em ed y *& Co. America-nord.
T ablete ele mânat uşor şi ea efeot sigur.

T recere pe an m nlt preste 10 milioane de satule.
Garat vegetabile. întăritoare de stomaeh.

Preţul per sătulă de probă cor. 1 20, pe sătulă de familie cor. 2.50.
Sé pot căpăta numai în farmacii, în şatule originale.

Deposit pentru Sibiiu în farmacia »La Vulturul negru« a dlui Carol Müller, mai 
departe sé află în toate celelalte farmacii. 234 4—12

Paul Nendvich, Sibiiu.
Sobe şi cuptoare de fert

(Sparherdé)
de toate preţurile

în  eseentarea cea m ai sim plă  şi cea mai b o g a tă .

Liferare se face din

S i b i i u  ş i  A l b a - I u l i a
sau la dorinţă f r a n c o  Ia ori-ce staţiune de cale ferată.

mr Liste de preţuri Ia cerere. -p i

P a u l  N e n d v ie h .
283 4—6 Deposit ln Älba-Iulla.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
II C ele mai Bune M

x =  nobilitări de viţă de vie, =  §
cum şi viţe de vie cn tăietură şi cn rădăcină, americ. sau enropene

furnisează

Prima şcoală transilvană de viţă de vie
M ediaş — M edgyes 

a  lui M . A M B R O S I ,  p ro p rie ta r  de vii, p residentul comisiei de v ie rit a
renninnei economice tran silv an e  săs. etc. 

T r e ţ- c u r a n t  g r a t i s  ţ i  fra n c o . 243 3 - 6

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXKXXXXXXXXKXXX3
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ATENŢIUNE!
4 părechi de ghete numai cn fi. 2.80
din causa de cumpărare a unei mari cantităţi in 
a rS c li i  de ghete, c&t timp ţine provisiunea, se vor 
Tinde pe preţ de nimica. 1 păreche de ghete pentru 
domni ţi 1 pentru dame, de piele brună sau neagră, 
cu  şinoare, I. cualitate, galoşaţi, cu talpă bătută tare 
cu cuie, mai departe 1 păreche de ghete de modă 
ţpeatru domni şi una pentru dame, cu pasepoil, foaret 
degaa te , fasonul cel mai nou, tare, căptuşiţi cu 
materie caldă, provăzuţi pentru iarnă, foarte drăgă­
laşi şi uşori. Mărimea după centimetri. Toate 4 
jired iile  costă numai fl. £.80. Espedarea se face 
trimiţând banii înainte sau cu rambursă prin

Esportul de ghete S. URBACH
Cracovia Nr. 286. 267 1—1

Schimbul să primeşte, şi bănii să retrimit fără 
»minare astfel că risicul e cu totul eschis.

« A #

Cognac m edicinal.
Ape minerale

umplere proa^pötä, de toamnă
289 1—3 recomandă

Ludovic Fuchs.

„DUNĂREA“ societate de asigurare
Fondnri de garanţă de preste 40 milioane cor. —  Iotemeiatf la 186T.

Avem onoare a Vé încunoştiinţa, că societatea de asigurare »D unărea« 
a înfiinţat la centrala institutului de credit şi economii »Albina« din 
Şibiin o agentură generală investită cu dreptul de a libera poliţe.

Societatea de asigurare »Dunărea« care dispune de fonduri de garanţie 
în sumă de preste 40 milioane cor., primeşte prin agentura ei generală din 
Sibiiu (strada M ăcelarilor nr. 2 0 ) pe lângă cele mai favorabile condiţiuni 
a sigu rări contra dau nelor causa  te  p rin  245 2—3

f o c ,
g r in d in ă . ,
s p a r g e r e  d e  s t i c l ă ,
f u r t  p r i n  s p a r g e r e ,  precum şi toate combinaţiunile de 

asigurări pe vieaţă şi de rentă viageră.
Promiţând a resolva prompt şi culant ofertele ce ni se vor înainta, 

Vé rugăm sé ne onoraţi cu încrederea D-voastră şi sé uzaţi la ocashinea 
dată de serviciile noastre.

Societatea de a s ig u ra re
»DUNĂREA«

»ALBINA«
in e titn ţ de cred it şi de economii.

B iro u l a g e n tu r i i  p r in c ip a le :
Sibiin, strada Măcelarilor nr. 20.

4 P u b l i c a t i u n e . $
Prin aceasta sé aduce la cunoştinţa generală, că, după-ce înaltul minister reg. ung. de finanţe prin organele 

sale centrale a efectuit revisia losurilor clasa I. a loteriei de clasă reg. ung. priv. (a XVII-a loterie), losuri s'au pred a e  
colecturilor principale spre vânzare mai departe. Planul de tragere aprobat de înaltul minister reg. ung. de finanţe 
sé publică a c i:

Planul loteriei de clasă reg. ung. Privileg. A  17-a loterie. 110.000 losuri, 5 5 .0 0 0  câştiguri.
C L A S A  I .

Depunere 12 cor. 
Tragerea In 23 şl 24 Nov. 1905.

C L A S A  II.
Depunere 20 cor. 

Tragerea în 19 şl 20 Dec. 1905.

C L A S A i n .
Depunere 32 cor. 

Tragerea 16, 17 şl 18 lan 1906.

câştiguri coroane câştiguri coroane câştiguri coroane
1 k 6 0 0 0 0 1 k 7 0 0 0 0 1 k 8 0 0 0 0

1 k 2 0 0 0 0 1 ă 2 5 0 0 0 1 k 3 0 0 0 0

1 k 1 0 0 0 0 1 k 1 0 0 0 0 1 k 2 0 0 0 0

1 k 5 0 0 0 1 ă 5 0 0 0 1 k 1 5 0 0 0

3  k 2 0 0 0 6 0 0 0 3  k  3 0 0 0 9 0 0 0 3 k  1 0 0 0 0  3 0 0 0 0

5 a 1 0 0 0 5 0 0 0 5  k  2 0 0 0 1 0 0 0 0 5 a 5 0 0 0  2 5 0 0 0

8  k 5 0 0 4 0 0 0 8  k  1 0 0 0 8 0 0 0 8  k 2 0 0 0  1 6 0 0 0

3 0  k 3 0 0 9 0 0 0 2 0  k  5 0 0 1 0 0 0 0 1 0  k 1 0 0 0  1 0 0 0 0

1 0 0  k 1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0  k 3 0 0 3 3 0 0 0 1 2 0  k 5 0 0  6 0 0 0 0

3 3 5 0  k 4 0 1 3 4 0 0 0 4 3 5 0  k 8 0 3 4 8 0 0 0 4 8 5 0  k 1 3 0  6 3 0 5 0 0

3 5 0 0  C&şt COL 263000 4 5 0 0  cftŞt. C0r. 5 2 8 0 0 0 5 0 0 0  Câşt. cor. 9 1 6 5 0 0

C L A S A  I V . C L A S A V .
Depunere 40 cor. Depunere 32 cor.

Tragerea in 13,14 şl 15 Febr. 1906. Tragerea în 7 şi 8 Martie 1906.

câştiguri coroane câştiguri coroane
1 k b0 0 0 0 1 k 100000
1 k 3 0 0 0 0 1 k 3 0 0 0 0

1 k 2 0 0 0 0 1 k 2 0 0 0 0
1 k 1 5 0 0 0 1 k 1 5 0 0 0
3 k 1 0 0 0 0 3 0 0 0 0 3 k  1 0 0 0 0 3 0 0 0 0
& k 5 0 0 0 2 5 0 0 0 5 k  5 0 0 0 2 5 0 0 0
8 k 2 0 0 0 1 6 0 0 0 8 k  2 0 0 0 1 6 0 0 0

1 0 k 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 k  1 0 0 0 1 0 0 0 0
1 2 0 â 5 0 0 60000 1 2 0 k 5 0 0 6 0 0 0 0

4 8 5 0 k 1 7 0 8 2 4 5 0 0 3 8 5 0 k  2 0 0 7 7 0 0 0 0

5 0 0 0  CâŞt cor. 1 1 2 0 5 0 0 4 0 0 0  câşt. cor. 1 0 7 6 0 0 0

C L A S A  V I .
Depunere 24 cor.

Tragere» din 28 Martie până în 24 Aprilie 1906.

Cel mai mare câştig în cas de noroc
coroane

1 , 0 0 0 . 0 0 0
( u n  m i l i o n )

O 1 Premiu 6 0 0 0 0 0 6 0 0 0 0•**s 1 Câştig 4 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0
cd 1 k 2 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0S
E 1 k 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
■O 1 k 8 0 0 0 0 8 0 0 0
I f 1 k 6 0 0 0 0 6 0 0 0
e  <=■ 1 k 5 0 0 0 0 5 0 0 0
-0 cd ** 1 k 4 0 0 0 0 4 0 0 0s £■ms 0 2 â 3 0 0 0 0 6 0 0 0
0  <0 — > 2 k 2 5 0 0 0 5 0 0 0
O O
«0 0 4 k 2 0 0 0 0 8 0 0 0
“  *° 5 k 1 5 0 0 0 7 5 0 00»cd.fc 2 5 k 1 0 0 0 0 2 5 0 0 0

5 0 k 5 0 0 0 2 5 0 0 0
«•*«>» 4 0 5 k 2 0 0 0 8 1 0 0 0
S 7 6 0 k 1 0 0 0 7 6 Ö 0 0

1 1 4 0 k 5 0 0 5 7 0 0 0
3 0 6 0 0 k 2 0 0 6 1 2 0 0 0

31000 câştig gi premia cor. 10555000

Pentru tragerea clasei I. care să face publice în 23 şi 2 4  Nov. a. c. în presenţa autorităţilor de controlă de  
stat reg. ung. şi în presenţa unui notar reg. în sala de tragere (IV. Eskűtér, Intrarea strada Dunării) sé pot cápéta losuri Ia 
toţi colectorii ai loteriei de clasă reg. ung priv.

B u d a p e s t a ,  29 Octomvrie 1905. D i r e c ţ i u n e a  l o t e r i e i  d e  c l a s ă  r e g .  u n g , p r i v .
Contele TELEKI. HAZAY. 355 i_i

1
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Pályázat.
10363/1905. alisp. sz. Szebenvármegyénél 

elhalálozás folytán megüresedett levéltárnoki 
állásra pályázatot hirdetek.

A minősítési kellékeket az 1883. évi L, 
az illetményeket pedig az 1904. _évi X. t.-cz. 
állapítja meg.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy ké- 
pesitésöket igazoló okmányokkal felszerelt kér­
vényeiket a vármegye főispánjához cz imezve  
a 125000/1902. B. M. számú .Vármegyei 
Ügyviteli Szabályzat« 3—5. §§-aiban előirt 
módon 1905. évi n o ve mb e r  hó 15-ig 
annyival inkább hozzám nyújtsák be, mivel 
később beadott kérvényeink nem lesznek 
figyelembe vehetők.

Oly pályázók pályázati kérvényei, kik 
még végleges vármegye vagy állami szolgá­
latban nem állanak, a minősítést igazoló ok­
mányokon kívül még az elkölcsi előéletüket 
é s  eddigi alkalmaztatásukat igazoló hatósági 
és az ép testalkatukat és kiiogástalan egész­
ségi állapotukat igazoló tiszti orvosi bizonyit- 
ványnyal is felszerelendők.

Nagyszeben, 1905. évi október hó 25-én.
A l i s p á n  h e l y e t t :

Stroia István s. k,
252 1—1 vm. főjegyző

Mr. 743/904. 251 1—2

Publicaţiune.
Comuna Chester — de 970 suflete — 

dă în arendă pe calea licita ţiunii publice în 
22  Noemvrie a. c. la 2 ore d. a. edi f ic iul  
l ă g ă d ă u l u i  cu drept de vénzare deschis 
a beuturilor, împreunat cu vindere de tutun, 
sare şi boltă pe 3 ani, din 1 Ianuarie 1906 
pănă în 31 Decemvrie 1908 st. n.

Preţul strigării 400 cor.
Vadiu 10“/,.
Oferte în scris şi ulterioare nu se admit.
Che s l er ,  la 26 Octomvrie 1905, 

Primăria comunală:
Engen Bian, Isaila Papara,

not. cere. primar.

Nr. 1834/905 
not.

249 2—2

Publicaţiune.
Comuna politică C o lu r i (comit. Fă­

găraş) va da în licitaţiune publică păşunatul  
d e  iarnă din teritorul de mirişti cu 200cor. 
preţul strigării, vadiu 20#/e, precum şi păşu­
natul numit »La perişor«,  »Plute« şi 
»Intre Olturi« cu 200 cor. preţul strigării, 
vadiu 20®/t, în 5 Noemvrie st. n. a. c. la 
2  ore p. m. în cancelaria comunală.

C o l un ,  în 22 Octomvrie 1905.
Alex. Comsia, loan Teca,

not. cerc. primar.

C u p to a r e  p e n t r u  c u l in ă
(Sparuri, Sparherdé)

de tinichea (blech) şi oupto&re 
de ma8& in mare asortiment, ese- 
cutare solidă şi cu preţurile cele 
mai ieftine.

Carol F. Jickeli
219 6— Sibiiu.

A XXV-a loterie de binefacere reg. ung. de stat
pentru scopuri de folos general şi binefacere.

Aceasta loterie are 7691 de câştiguri în sumă totală de 365.000 cor. cari sé plătesc în nu mărar.

Câştigul principal 150.000 cor.
M a i d e p a r t e ;

20 câştiguri cu â .
SO » » » .

100 » » » .
1000 » » » .
6500 » » » .

1 câştig principal cu 
1 » » »
1 » » »
2 câştiguri cu â . .
5 » » » . ,

10 » » » . .

cor. 60.000
. > 20 000

> 10.000
» 5.000
> 2.000
> 1000

cor.

Tragerea nesmintit in 28  Deoemvrie 1905.
Un l a s  c o s t ă  4 c o r .

Losuri sé capătă la D irecţiunea de re n te  a  lo teriei reg . ung. în  B udapesta (Oficiul 
principal de vamă) la toate oficiile poştale, de dare, de vamă şi de sare, la toate staţiunile căilor 
ferate şi in cele mai multe trafici şi zarafii.

250 1—4 Direcţiunea de rente a loteriei reg. ung.

BORVIZ de REPAT
IZVORUL BATHORI
CEA MAI BOGATA 

APA MINERALA 
IN ACID CARBONIC

Institut de credit funciar din Sibiiu.
S tra d a  P in te n u lu i nr. 2 .

teprQEutnri bipotecare p  annitlţi,
Scrisuri funciare,

scutite de dttrt.
ce si pot lombarda la banca austro- 
ungară, sé pot depune la toate tribuna­
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca cănţiual de oăsătoril militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia Ia interesele dela depuneri o plă­

teşte institutul.

Escomptare de cambii.

A v a n s u r i  p e  efect©  p u b lice .

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

Eseoutarea
ds flecare afaceri de bancă şi de zaraflo prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de efeotd pnbllo# 
menet« străine,

răscumpărare* cupoanelor şi efectelor sortate,
Încasarea de cambii, checuri şl asemnărl,
predarea de asemnäri şi bilete de credit 

pentru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

M i r ia m  de resorturi de casse de fer
(săfe deposits), sigure contra incendiului

şi a spargerii, etc. 1 43—62

Informaţiuni amenunţite sé dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

Avis de neguţătorie.
Subscrisul am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public, că am deschis in Sibiiu

P ia ţa  m ieă  N r .  2
In localul de colţ a l edificiului parochial rom.-cat. o

neguţătorie de vase cu email şi de argint-china.
Nisuinţa mea va fi a desface pentru onor. p. t. public marfă bună şi solidă cu 

preturi foarte ieftine. _ . . . .  . .
Cu distinsa stima

I g n a t  W e i  s z
P ia ţa  m ică N r. 2.242 3—3

Pentru tipar responsabil Henri« Meitner. Cerneala da 'unprimfct K. T. Oleitamaun, Dreada — Budapesta.




